DWES50
www. DEWALT.com DWE560

Final Page size: A5 (148mm x 210mm)



Dansk (oversat fra original brugsvejledning) 6
Deutsch (lbersetzt von den originalanweisungen) 15
English (original instructions) 25
Espafol (traducido de las instrucciones originales) 34
Francais (traduction de la notice d'instructions originale) 44
Italiano (tradotto dalle istruzioni originali) 54
Nederlands (vertaald vanuit de originele instructies) 64
Norsk (oversatt fra de originale instruksjonene) 74
Portugués (traduzido das instrugdes originais) 83
Suomi (kddnnetty alkuperdisestd kdyttdohjeesta) 93
Svenska (dversatt frdn de ursprungliga instruktionerna) 102
Turkge (orijinal talimatlardan cevrilmistir) 111
EMnVIKG (uetdppaan amo Ti¢ mpwtoturies 0dnyieq) 120

Copyright DEWALT




Fig. A

0000 00-00







Fig. H Fig. |

Fig.J

Fig. K




ENGLISH

165 mm CIRCULAR SAW, DWE550
184 mm CIRCULAR SAW, DWE560

Congratulations!

You have chosen a DEWALT tool. Years of experience, thorough
product development and innovation make DEWALT one of the
most reliable partners for professional power tool users.

Technical Data

DWES50  DWES60

Voltage Vi 230 230

UK & Ireland Vic 230/115  230/115
Type 1 1
Power input W 1200 1350
No-load speed min™! 5500 5500
Blade diameter mm 165 184
Maximum depth of cut at

90° mm 55 65

45° mm 35 4
Blade bore mm 20 16
Bevel angle adjustment 48" 48°
Weight kg 3.60 3.66

Noise values and/or vibration values (triax vector sum) according to EN62841:

Lpy  (emission sound pressure level) dB(A) 93 93
Lwa (sound power level) dB(A) 104 104
K (uncertainty for the givensound  dB(A) 3 3
level)
Cutting wood
Vibration emission value ay, yy = m/s? <25 <25
Uncertainty K= m/s? 1.5 1.5

The vibration and/or noise emission level given in this
information sheet has been measured in accordance with
a standardised test given in EN62841 and may be used to
compare one tool with another. It may be used for a preliminary
assessment of exposure.
WARNING: The declared vibration and/or noise emission
level represents the main applications of the tool. However
ifthe tool is used for different applications, with different
accessories or poorly maintained, the vibration and/or
noise emission may differ. This may significantly increase
the exposure level over the total working period.
An estimation of the level of exposure to vibration and/
or noise should also take into account the times when the
tool is switched off or when it is running but not actually
doing the job. This may significantly reduce the exposure
level over the total working period.
Identify additional safety measures to protect the
operator from the effects of vibration and/or noise such
as: maintain the tool and the accessories, keep the

hands warm (relevant for vibration), organisation of
work patterrns.

EC-Declaration of Conformity
Machinery Directive

C€

Circular Saw

DWE550, DWE560

DEWALT declares that these products described under
Technical Data are in compliance with:

2006/42/EC, EN62841-1:2015, EN62841-2-5:2014.

These products also comply with Directive 2014/30/EU and
2011/65/EU. For more information, please contact DEWALT at
the following address or refer to the back of the manual.

The undersigned is responsible for compilation of the technical
file and makes this declaration on behalf of DEWALT.

N e

Markus Rompel
Vice President of Engineering, PTE-Europe
DEWALT, Richard-Klinger-Stral3e 11,
D-65510, Idstein, Germany
16.08.2017
WARNING: To reduce the risk of injury, read the
@ instruction manua.

Definitions: Safety Guidelines

The definitions below describe the level of severity for each

signal word. Please read the manual and pay attention to

these symbols.

A DANGER: Indicates an imminently hazardous
situation which, if not avoided, will result in death or
serious injury.

A WARNING: Indicates a potentially hazardous situation
which, if not avoided, could result in death or
serious injury.

A CAUTION: Indicates a potentially hazardous situation
which, if not avoided, may result in minor or
moderate injury.

NOTICE: Indicates a practice not related to
personal injury which, if not avoided, may result in
property damage.

Denotes risk of electric shock.

Denotes risk of fire.

> b

25



ENGLISH

General Power Tool Safety Warnings
WARNING: Read all safety warnings, instructions,
illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below
may result in electric shock, fire and/or serious injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-

operated (corded) power tool or battery-operated (cordless)

power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

¢) Keep children and bystanders away while operating
a power tool. Distractions can cause you to Jose control.

2) Electrical safety
a) Power tool plugs must match the outlet. Never

modify the plug in any way. Do not use any adapter

plugs with earthed (grounded) power tools.

Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of

electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded

surfaces such as pipes, radiators, ranges and

refrigerators. There is an increased risk of electric shock if
your body is earthed or grounded.

¢) Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of
electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving
parts. Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of efectric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.
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3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust mask,

non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used
for appropriate conditions will reduce personal injuries.
Prevent unintentional starting. Ensure the switch

is in the off position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energising power tools that have the switch on
invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached

to a rotating part of the power tool may result in
personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power tool
in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of
tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe
injury within a fraction of a second.
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4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it
was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn
it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.
Disconnect the plug from the power source and/
orthe battery pack, if detachable, from the power
tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive
safety measures reduce the risk of starting the power
too! accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools and accessories. Check for
misalignment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power
tool repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to contro!.

~

C
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g) Usethe power tool, accessories and tool bits etc.,

h

)

in accordance with these instructions taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.
Keep handles and grasping surfaces dry, clean and
free from oil and grease. Slippery handles and grasping
surfaces do not allow for safe handling and control of the
tool in unexpected situations.

5) Service
a) Have your power tool serviced by a qualified repair

person using only identical replacement parts. This
will ensure that the safety of the power tool is maintained.

ADDITIONAL SPECIFIC SAFETY RULES FOR
CIRCULAR SAW

Safety Instructions for All Saws

A DANGER:

a) Keep hands away from cutting area and the blade.

b
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c)
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e)

f)
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Keep your second hand on auxiliary handle, or motor
housing. If both hands are holding the saw, they cannot
be cut by the blade.

Do not reach underneath the workpiece. The guard
cannot protect you from the blade below the workpiece.
Adjust the cutting depth to the thickness of the
workpiece. Less than a full tooth of the blade teeth should
be visible below the workpiece.

Never hold the workpiece in your hands or across
your leg while cutting. Secure the workpiece to a
stable platform. It is important to support the work
properly to minimize body exposure, blade binding,
or loss of control.

Hold the power tool by insulated gripping surfaces,
when performing an operation where the cutting
tool may contact hidden wiring or its own cord.
Contact with a "live" wire will also make exposed metal
parts of the power tool "live" and could give the operator
an electric shock.

When ripping always use a rip fence or straight edge
guide. This improves the accuracy of cut and reduces the
chance of blade binding.

Always use blades with correct size and shape
(diamond versus round) of arbour holes. Blades that
do not match the mounting hardware of the saw will run
eccentrically, causing foss of contro.

Never use damaged or incorrect blade washers or
bolt. The blade washers and bolt were specially designed
for your saw, for optimum performance and safety

of operation.

Further Safety Instructions for All Saws
Causes and operator prevention of kickback:
kickback is a sudden reaction to a pinched, bound or
misaligned saw blade, causing an uncontrolled saw to lift up
and out of the workpiece toward the operator;
when the blade is pinched or bound tightly by the kerf closing
down, the blade stalls and the motor reaction drives the unit
rapidly back toward the operator;
if the blade becomes twisted or misaligned in the cut, the teeth
at the back edge of the blade can dig into the top surface of
the wood causing the blade to climb out of the kerf and jump
back toward the operator.
Kickback is the result of saw misuse and/or incorrect operating
procedures or conditions and can be avoided by taking proper
precautions as given below.

a)

b
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f)

Maintain a firm grip with both hands on the saw and
position your arms to resist kickback forces. Position
your body to either side of the blade, but not in line
with the blade. Kickback could cause the saw to jump
backwards, but kickback forces can be controlled by the
operator, if proper precautions are taken.

When blade is binding, or when interrupting a cut
for any reason, release the trigger and hold the saw
motionless in the material until the blade comes to
a complete stop. Never attempt to remove the saw
from the work or pull the saw backward while the
blade is in motion or kickback may occur. Investigate
and take corrective actions to eliminate the cause of
blade binding.

When restarting a saw in the workpiece, centre the
saw blade in the kerf and check that saw teeth are
not engaged into the material. If saw blade is binding,
it may walk up or kickback from the workpiece as the saw
is restarted.

Support large panels to minimise the risk of blade
pinching and kickback. Large panels tend to sag
under their own weight. Supports must be placed under
the panel on both sides, near the line of cut and near the
edge of the pane!.

Do not use dull or damaged blades. Unsharpened
orimproperly set blades produce narrow kerf causing
excessive friction, blade binding and kickback.

Blade depth and bevel adjusting locking levers
must be tight and secure before making cut. If blade
adjustment shifts while cutting, it may cause binding

and kickback.

Use extra caution when making a "plunge cut" into
existing walls or other blind areas. The protruding
blade may cut objects that can cause kickback.

Safety Instructions for Saws with a
Pendulum Blade Guard

a)

Check the lower guard for proper closing before each
use. Do not operate the saw if the lower guard does
not move freely and close instantly. Never clamp or
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tie the lower guard into the open position. If the saw is
accidentally dropped, lower the guard may be bent. Raise
the lower guard with the retracting handle and make sure
it moves freely and does not touch the blade or any other
part, in a angles and depths of cut.

Check the operation of the lower guard spring. If the
guard and the spring are not operating properly,
they must be serviced before use. Lower guard may
operate sluggishly due to damaged parts, gummy
deposits, or a build-up of debris.

c) The lower guard should be retracted manually

only for special cuts such as "plunge cuts" and
"compound cuts." Raise the lower guard by retracting
handle and as soon as the blade enters the material,
the lower guard must be released. for all other sawing,
the fower guard should operate automaticafly.

Always observe that the lower guard is covering the
blade before placing saw down on bench or floor.

An unprotected, coasting blade will cause the saw to walk
backwards, cutting whatever is in its path. Be aware of the
time it takes for the blade to stop after switch is refeased.

b
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Additional Safety Instructions for All Saws
with Riving Knife
a) Use the appropriate saw blade for the riving knife.
For the riving knife to function, the body of the blade must
be thinner than the riving knife and the cutting width
of the blade must be wider than the thickness of the
riving knife.
Adjust the riving knife as described in this
instruction manual. Incorrect spacing, positioning
and alignment can make the riving knife ineffective in
preventing kickback.
c) Always use the riving knife except when plunge
cutting. Riving knife must be replaced after plunge
cutting. Riving knife causes interference during plunge
cutting and can create kickback.
For the riving knife to work, it must be engaged in
the workpiece. The riving knife is ineffective in preventing
kickback during short cuts.
e) Do not operate the saw if riving knife is bent. Fven a
light interference can slow the closing rate of a quard.

b
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Additional Safety Instructions for Circular
Saws

Do not operate the machine without guards in position, or if
quards do not function or are not maintained properly.

Sefect the correct blade for the material to be cut.

Wear a dust mask.

Do not use blades of larger or smaller diameter than
recommended. For the proper blade rating refer to the
technical data. Use only the blades specified in this manual,
complying with EN 847-1.

Never use abrasive cut-off wheels.

When sawing plastic, melting of the material is to be avoided.

Please use only saw blades that are marked with a speed equal
or higher than the speed marked on the tool.

A WARNING: Cutting plastics, sap coated wood, and other
materials may cause melted material to accumulate on
the blade tips and the body of the saw blade, increasing
the risk of blade overheating and binding while cutting.

A WARNING: We recommend the use of a residual current

device with a residual current rating of 30mA or fess.

Residual Risks

In spite of the application of the relevant safety regulations
and the implementation of safety devices, certain residual risks
cannot be avoided. These are:

Impairment of hearing.

Risk of personal injury due to flying particles.
Risk of burns due to accessories becoming hot
during operation.

Risk of personal injury due to profonged use.

Electrical Safety

The electric motor has been designed for one voltage only.
Always check that the power supply corresponds to the voltage
on the rating plate.

O

Your DEWALT tool is double insulated in accordance
with EN62841; therefore no earth wire is required.

WARNING: 115V units have to be operated via a fail-safe
isolating transformer with an earth screen between the
primary and secondary winding.
In case of cord or plug replacement the tool must
only be repaired by an authorised service agent or by
qualified electrician.
Mains Plug Replacement
(U.K. & Ireland Only)
If a new mains plug needs to be fitted:
Safely dispose of the old plug.
Connect the brown lead to the live terminal in the plug.
Connect the blue Jead to the neutral terminal.
WARNING: No connection is to be made to the
earth terminal.
Follow the fitting instructions supplied with good quality plugs.
Recommended fuse: 13 A.
Using an Extension Cable

An extension cord should not be used unless absolutely
necessary. Use an approved extension cable suitable for
the power input of your charger (see Technical Data). The
minimum conductor size is 1.5 mm? the maximum length
is30m.

When using a cable reel, always unwind the cable completely.

Package Contents

The package contains:

1165 mm circular saw (DWE550) or
1 184 mm circular saw (DWE560)
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Circular saw blade

Blade wrench

Parallel fence

Dust extraction spout

Instruction manual

Check for damage to the tool, parts or accessories which may
have occurred during transport.

Take the time to thoroughly read and understand this manual
prior to operation.

Markings on Tool
The following pictograms are shown on the tool:

@ Read instruction manual before use.
Wear ear protection.
Wear eye protection.

Date Code Position (Fig. A)

The date code 26, which also includes the year of manufacture,
is printed into the housing.

Example:

2019 XX XX
Year of Manufacture

Description (Fig. A)

® N AW

9

WARNING: Never modify the power tool or any part of it.
Damage or personal injury could resuft.

Trigger switch

Main handle

Blade lock

End cap

Auxiliary handle

Bevel adjustment knob

Bevel angle adjustment mechanism

Base plate

Lower blade guard

10 Blade clamping screw

11 Lower guard lever

12) Upper blade guard
13) Lock-off button

Intended Use

These heavy-duty circular saws are designed for professional
wood cutting applications. DO NOT use water feed attachments
with this saw. DO NOT use abrasive wheels or blades.

DO NOT use under wet conditions or in the presence of
flammable liquids or gases.

These heavy-duty saws are professional power tools.

DO NOT let children come into contact with the tool.
Supervision is required when inexperienced operators use
this tool.

Young children and the infirm. This appliance is not
intended for use by young children or infirm persons
without supervision.

This product is not intended for use by persons (including
children) suffering from diminished physical, sensory or
mental abilities; lack of experience, knowledge or skills
unless they are supervised by a person responsible for their
safety. Children should never be left alone with this product.

ASSEMBLY AND ADJUSTMENTS

WARNING: To reduce the risk of serious personal
injury, turn tool off and disconnect tool from power
source before making any adjustments or removing/
installing attachments or accessories. Be sure the
trigger switch is in the OFF position. An accidental start-up
can cause injury.

Changing Blades
To Install the Blade (Fig. A-D)

1.

N

w

&

w

CAUTION (DWE550 ONLY): The inner flange has a
20 mm diameter on one side and a 19 mm diameter on
the other. The 19 mm diameter side is marked 19, and
the 20 mm diameter side is marked 20. Use the correct
side for the hole diameter of the blade you intend to use.
Mounting the blade on the wrong side may result in
dangerous vibration.
Using the lower guard lever @, retract the lower blade
guard @ and place blade on saw spindle against the inner
clamp washer @5, making sure that the blade will rotate
in the proper direction (the direction of the rotation arrow
on the saw blade and the teeth must point in the same
direction as the direction of rotation arrow on the saw). Do
not assume that the printing on the blade will always be
facing you when properly installed. When retracting the
lower blade guard to install the blade, check the condition
and operation of the lower blade guard to assure that it is
working properly. Make sure it moves freely and does not
touch the blade or any other part, in all angles and depths
of cut.

. Place outer clamp washer @4 on saw spindle with the large

flat surface against the blade and the wording on the outer
clamp washer facing you.

. Thread blade clamping screw @0 into saw spindle by hand

(screw has right-hand threads and must be turned clockwise
to tighten).

Depress the blade lock @ while turning the saw spindle
with the blade wrench until the blade lock engages and the
blade stops rotating.

. Tighten the blade clamping screw firmly with the

blade wrench.

NOTE: Never engage the blade lock while saw is running, or
engage in an effort to stop the tool. Never turn the saw on
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while the blade lock is engaged. Serious damage to your saw
will result.

To Replace the blade (Fig. B-D)

1. To loosen the blade clamping screw @0, depress the blade
lock @ and turn the saw spindle with the blade wrench @9
until the blade lock engages and the blade stops rotating.
With the blade lock engaged, tumn the blade clamping
screw counterclockwise with the blade wrench (screw has
right-hand threads and must be turned counterclockwise
to loosen).

Remove the blade clamping screw @@ and outer clamp

washer @4. Remove old blade.

. Clean any sawdust that may have accumulated in the
guard or clamp washer area and check the condition and
operation of the lower blade guard as previously outlined.
Do not lubricate this area.

4. Always use blades that are the correct size (diameter)
with the proper size and shape center hole for mounting
on the saw spindle. Always assure that the maximum
recommended speed (rpm) on the saw blade meets or
exceeds the speed (rpm) of the saw.

. Follow steps 1 through 5 under To Install the Blade, making
sure that the blade will rotate in the proper direction.

N

w

w

Lower Blade Guard
WARNING: The lower blade guard is a safety feature
which reduces the risk of serious personal injury. Never
use the saw if the lower guard is missing, damaged,
misassembled or not working properly. Do not rely on the
lower blade guard to protect you under all circumstances.
Your safety depends on following all warnings and
precautions as well as proper operation of the saw. Check
lower guard for proper closing before each use. If the lower
blade guard is missing or not working properly, have the
saw serviced before using. To assure product safety and
reliability, repair, maintenance and adjustment should
be performed by an authorized service center or other
qualified service organization, always using identical
replacement parts.

Checking the Lower Guard (Fig. A)
1. Turn tool off and disconnect from power supply.
2. Rotate the lower guard lever (Fig. A,@®) from the fully
closed position to the fully open position.
3. Release the lever @1 and observe the guard @ return to the
fully closed position.
The tool should be serviced by a qualified service center ifit:
fails to return to the fully closed position,
moves intermittently or slowly, or
contacts the blade or any part of the tool in all angles and
depth of cut.

Depth of Cut Adjustment (Fig. E-G)

1. Raise the depth adjustment lever @6 to loosen.

N

. To obtain the correct depth of cut, align the notch @2 on
the depth adjustment strap with the appropriate mark on
the upper blade guard @2,

. Tighten the depth adjustment lever

For the most efficient cutting action using a carbide tipped
saw blade, set the depth adjustment so that about one half
of a tooth projects below the surface of the wood to be cut.

. Amethod of checking for the correct cutting depth is
shown in Figure G. Lay a piece of the material you plan to
cut along the side of the blade, as shown in the figure, and
observe how much tooth projects beyond the material.

Bevel Angle Adjustment (Fig. H)
The bevel angle adjustment mechanism @ can be adjusted
between 0°and 48°.

1. Turn the bevel adjustment knob ® to loosen.

2. Tilt the foot plate to the desired angle mark on the pivot
bracket 2D.

3. Turn the bevel adjustment knob to retighten.

Kerf Indicator (Fig. I)

The front of the saw shoe has a kerf indicator 20 for vertical and
bevel cutting. This indicator enables you to guide the saw along
cutting lines penciled on the material being cut. The indicator
lines up with the left (inner) side of the saw blade, which makes
the slot or "kerf" cut by the moving blade fall to the right of the
indicator. The notches on the base plate indicate 0° and 45°.

Adjustable Cord Protector (Fig. J)
The adjustable cord protector 22 allows the cord to be
positioned vertical or parallel to the blade. It is shipped in the
vertical position.
To Obtain the Parallel Position (Fig. J1)

1. Press the cord protector 22 in as indicated by the arrow.

2. Rotate the cord protector clockwise to the parallel position.

To Obtain the Verical Position (Fig. J2)
1. Press the cord protector 22 in as indicated by the arrow.
2. Rotate the cord protector counterclockwise to the
vertical position.

Mounting and Adjusting the Parallel Fence
(Fig. K)

The parallel fence 23 is used for cutting parallel to the edge of
the workpiece.

N ow

w

Mounting
1. Insert parallel fence adjustment knob 24 into the hole 27
as shown in Figure K, keeping the knob loose to allow the
parallel fence to pass.
2. Insert the parallel fence 23 into the base plate ® as shown
in Figure K.
3. Tighten the parallel fence adjustment knob 24.
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Adjusting
1. Slacken the fence adjustment knob 24 and set the parallel
fence @23 to the desired width.
The adjustment can be read on the parallel fence scale.
2. Tighten the fence adjustment knob 24.

Mounting the Dust Extraction Spout
(Fig. A, E, L)

Your DWE550/DWES60 circular saw is supplied with a dust
extraction spout.
To Install Dust Extraction Spout

1. Fully loosen depth adjustment lever (Fig. E, 16).

2. Place base plate (Fig. A, ®) in the lowest position.

3. Align the two halves of the dust extraction spout 25 over
upper blade guard @2 as shown.

4. Insert screws and tighten securely.

Prior to Operation

+ Make sure the guards have been mounted correctly. The saw
blade guard must be in closed position.
Make sure the saw blade rotates in the direction of the arrow
on the blade.
Do not use excessively worn saw blades..

OPERATION

Instructions for Use
WARNING: Always observe the safety instructions and
applicable regulations.
WARNING: To reduce the risk of serious personal
injury, turn tool off and disconnect tool from power
source before making any adjustments or removing/
installing attachments or accessories. Be sure the
trigger switch is in the OFF position. An accidental start-up
can cause injury.

Proper Hand Position (Fig. M)
A WARNING: To reduce the risk of serious personal injury,
ALWAYS use proper hand position as shown.
A WARNING: To reduce the risk of serious personal
injury, ALWAYS hold securely in anticipation of a
sudden reaction.
Proper hand position requires one hand on the main handle @,
with the other hand on the auxiliary handle &.

Switching On and Off (Fig. A)

For safety reasons the trigger switch @ of your tool is equipped

with a lock-off button @3.

Press the lock-off button to unlock the tool.

To run the tool, press the trigger switch @. As soon as the

trigger switch is released, the lock-off switch is automatically

activated to prevent unintended starting of the machine.
NOTICE: Do not switch the tool ON or OFF when the saw
blade touches the workpiece or other materials.

Workpiece Support (Fig. N-Q)
WARNING: To reduce the risk of serious personal
injury, support the work properly and hold the saw
firmly to prevent loss of control.
Figures N and P show proper sawing position. Figures O and
Q show an unsafe condition. Hands should be kept away from
cutting area, and power cord is positioned clear of the cutting
area so that it will not get caught or hung up on the work.
To avoid kickback, ALWAYS support board or panel NEAR the
cut, (Fig. N and P). DON'T support board or panel away from the
cut (Fig. O and Q). When operating the saw, keep the cord away
from the cutting area and prevent it from becoming hung up on
the work piece.
ALWAYS DISCONNECT SAW BEFORE MAKING ANY ADJUST-
MENTS! Place the work with its ‘good” side—the one on which
appearance is most important—down. The saw cuts upward,
so any splintering will be on the work face that is up when you
saw it.

Cutting
A WARNING: Never attempt to use this tool by resting it
upside down on a work surface and bringing the material
to the tool. Always securely clamp the workpiece and
bring the tool to the workpiece, securely holding the tool
with two hands as shown in Figure P
Place the wider portion of the saw foot plate on that part of
the work piece which is solidly supported, not on the section
that will fall off when the cut is made. As examples, Figure P
illustrates the RIGHT way to cut off the end of a board. Always
clamp work. Don't try to hold short pieces by hand! Remember
to support cantilevered and overhanging material. Use caution
when sawing material from below.
Be sure saw is up to full speed before blade contacts material
to be cut. Starting saw with blade against material to be cut
or pushed forward into kerf can result in kickback. Push the
saw forward at a speed which allows the blade to cut without
laboring. Hardness and toughness can vary even in the same
piece of material, and knotty or damp sections can put a heavy
load on the saw. When this happens, push the saw more slowly,
but hard enough to keep working without much decrease
in speed. Forcing the saw can cause rough cuts, inaccuracy,
kickback, and over-heating of the motor. Should your cut begin
to go off the line, don't try to force it back on. Release the switch
and allow blade to come to a complete stop. Then you can
withdraw the saw, sight anew, and start a new cut slightly inside
the wrong one. In any event, withdraw the saw if you must shift
the cut. Forcing a correction inside the cut can stall the saw and
lead to kickback.
IF SAW STALLS, RELEASE THE TRIGGER AND BACK THE SAW
UNTIL IT IS LOOSE. BE SURE BLADE IS STRAIGHT IN THE CUT AND
CLEAR OF THE CUTTING EDGE BEFORE RESTARTING.
As you finish a cut, release the trigger and allow the blade to
stop before lifting the saw from the work. As you lift the saw,
the spring-tensioned telescoping guard will automatically close
under the blade. Remember the blade is exposed until this
occurs. Never reach under the work for any reason. When you
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have to retract the telescoping guard manually (as is necessary
for starting pocket cuts) always use the retracting lever.

NOTE: When cutting thin strips, be careful to ensure that small
cutoff pieces don't hang up on inside of lower guard.
Ripping

Ripping is the process of cutting wider boards into narrower
strips — cutting grain lengthwise. Hand guiding is more difficult
for this type of sawing and the use of a DEWALT parallel fence
(Fig. K, 23) is recommended.

Pocket Cutting (Fig. R)

WARNING: Never tie the blade guard in a raised position.
Never move the saw backwards when pocket cutting. This
may cause the unit to raise up off the work surface which
could cause injury.

A pocket cut is one that is made in a floor, wall or other

flat surface.

. Adjust the saw foot plate so the blade cuts at desired depth.

2. Tilt the saw forward and rest front of the foot plate on
material to be cut.

. Using the lower guard lever, retract lower blade guard to an
upward position. Lower rear of foot plate until blade teeth
almost touch cutting line.

4. Release the blade guard (its contact with the work will keep
it in position to open freely as you start the cut). Remove
hand from guard lever and firmly grip auxiliary handle &, as
shown in Figure R. Position your body and arm to allow you
to resist kickback if it occurs.

. Make sure blade is not in contact with cutting surface before

starting saw.

Start the motor and gradually lower the saw until its foot

plate rests flat on the material to be cut. Advance saw along

the cutting line until cut is completed.

Release trigger and allow blade to stop completely before

withdrawing the blade from the material.

When starting each new cut, repeat as above.

; 2

Dust Extraction (Fig. S)
WARNING: Risk of dust inhalation. To reduce the risk of
personal injury, ALWAYS wear an approved dust mask.
A dust extraction spout @25 is supplied with your tool.
Vacuum hoses of most common vacuum extractors will fit
directly into the dust extraction spout.
WARNING: ALWAYS use a vacuum extractor designed
in compliance with the applicable directives regarding
dust emission when sawing wood. Vacuum hoses of most
common vacuum cleaners will fit directly into the dust
extraction outlet.

AirLock Connector System - DWV9000
(Sold Separately) (Fig. S)

AirLock allows for a fast and secure connection between the
tool's dust extraction spout 25 and the dust extractor.

w

w

o

~

0

1. Ensure the collar on the AirLock connector is in the unlock
position. Align notches on collar and AirLock connector as
shown for unlock and lock positions.

2. Push the AirLock connector onto the dust extraction
spout 25.

3. Rotate the collar to the locked position.

MAINTENANCE

Your DEWALT power tool has been designed to operate

over a long period of time with a minimum of maintenance.

Continuous satisfactory operation depends upon proper tool

care and regular cleaning.
WARNING: To reduce the risk of serious personal
injury, turn tool off and disconnect tool from power
source before making any adjustments or removing/
installing attachments or accessories. Be sure the
trigger switch is in the OFF position. An accidental start-up
can cause injury.

O

[N

Lubrication

Self lubricating ball and roller bearings are used in the tool and
relubrication is not required. However, it is recommended that,
once a year, you take or send the tool to a service center for a
thorough cleaning, inspection and lubrication of the gear case.

o

Cleaning
WARNING: Blow dirt and dust out of the main housing
with dry air as often as dirt is seen collecting in and around
the air vents. Wear approved eye protection and approved
dust mask when performing this procedure.

Lower Guard

The lower guard should always rotate and close freely from

a fully open to fully closed position. Always check for correct

operation before cutting by fully opening the guard and letting

it close. If the guard closes slowly or not completely it will need

cleaning or servicing. Do not use the saw until it functions

correctly. To clean the guard, use dry air or a soft brush to

remove all accumulated sawdust or debris from the path of

the guard and from around the guard spring. Should this not

correct the problem, it will need to be serviced by an authorized

service center.
WARNING: Never use solvents or other harsh chemicals
for cleaning the non-metallic parts of the tool. These
chemicals may weaken the materials used in these parts.
Use a cloth dampened only with water and mild soap.
Never let any liquid get inside the tool; never immerse any
part of the tool into a fiquid.

Blades

A dull blade will cause inefficient cutting, overload on the

saw motor, excessive splintering and increase the possibility
of kickback. Change blades when it is no longer easy to push
the saw through the cut, when the motor is straining, or when
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excessive heat is built up in the blade. It is a good practice to
keep extra blades on hand so that sharp blades are available for
immediate use. Dull blades can be sharpened in most areas.
Hardened gum on the blade can be removed with kerosene,
turpentine, or oven cleaner. Anti-stick coated blades can be used
in applications where excessive build-up is encountered, such as
pressure treated and green lumber.

Optional Accessories
WARNING: Since accessories, other than those offered
by DEWALT, have not been tested with this product, use
of such accessories with this tool could be hazardous.
To reduce the risk of injury, only DEWALT recommended
accessories should be used with this product.
DO NOT USE WATER FEED ATTACHMENTS WITH THIS SAW.
VISUALLY EXAMINE CARBIDE BLADES BEFORE USE. REPLACE
IF DAMAGED.
Consult your dealer for further information on the
appropriate accessories.

Protecting the Environment

Separate collection. Products and batteries marked

E with this symbol must not be disposed of with normal
household waste.

W D/ jucts and batteries contain materials that can

be recovered or recycled reducing the demand for raw

materials. Please recycle electrical products and batteries

according to local provisions. Further information is available at

www.2helpU.com.

33



ESPANOL

SIERRA CIRCULAR DWE550 DE 165 mm
SIERRA CIRCULAR DWE560 DE 184 mm

ijEnhorabuena!

Ha elegido una herramienta DEWALT. Afios de experiencia,
innovacion y un exhaustivo desarrollo de productos hacen que
DEWALT sea una de las empresas mds fiables para los usuarios
de herramientas eléctricas profesionales.

Datos técnicos
DWES50  DWES60

Voltaje Vi 230 230
Tipo 1 1
Potencia absorbida W 1200 1350
Velocidad en vacio min” 5500 5500
Didmetro de la hoja mm 165 184
Profundidad mdxima de corte a

90° mm 55 05

45° mm 35 4
Didmetro del agujero mm 20 16
Ajuste del angulo del bisel 48° 48°
Peso kg 3,60 3,66

Valores de ruido y/o valores de vibracion (suma vectores triaxiales) de acuerdo
con EN62841

Lpn  (nivel de presion sonora de emision) ~ dB(A) 93 93
Lwa (nivel de potencia sonora) dB(A) 104 104
K (incertidumbre para el nivel de dB(A) 3 3
sonido dado)
(orte de madera
Valor de la emision de vibracién ahw = m/s? <25 <25
Incertidumbre K = m/s 15 15

El nivel de emisién de vibraciones y/o ruido que figura en esta
hoja de informacién se ha medido de conformidad con una
prueba normalizada proporcionada en la EN62841y puede
utilizarse para comparar una herramienta con otra. Puede usarse
para una evaluacion preliminar de la exposicion.
ADVERTENCIA: El nivel de emision de vibraciones y ruido
declarado representa las principales aplicaciones de la
herramienta. Sin embargo, si se utiliza la herramienta
para otras aplicaciones, con accesorios diferentes o mal
mantenidos, la emision de ruido y vibraciones puede
variar. Esto puede aumentar considerablemente el nivel de
exposicion durante el periodo total de trabajo.
Para valorar el nivel de exposicién al ruido y a las
vibraciones, también deberian tenerse en cuenta las veces
que la herramienta estd apagada o en funcionamiento
pero sin realizar ningun trabajo. Esto puede reducir
considerablemente el nivel de exposicién durante el
periodo total de trabajo.

Identifique medidas de sequridad adicionales para
proteger al operador de los efectos del ruido y las
vibraciones, como, por ejemplo, realizar el mantenimiento
de la herramienta y de los accesorios, mantener las manos
calientes (relevante para las vibraciones) u organizar
patrones de trabajo.

Declaracion de Conformidad CE
Directriz de la Maquinaria

C€

Sierra Circular

DWE550, DWE560

DEWALT declara que los productos descritos bajo Datos
Técnicos son conformes a las normas:

2006/42/CE, EN62841-1:2015, EN62841-2-5:2014.

Estos productos también son conformes con las Directivas
2014/30/UE y 2011/65/UE. Si desea mas informacion,

pdngase en contacto con DEWALT en la direccion indicada a
continuacion o bien consulte la parte posterior de este manual.
El que suscribe es responsable de la compilacién del archivo
técnico y realiza esta declaracion en representacion de DEWALT.

N e

Markus Rompel

Vicepresidente de Ingenierfa, PTE-Europa
DEWALT, Richard-Klinger-Strase 11,
D-65510, Idstein, Alemania

16.08.2017

ADVERTENCIA: para reducir el riesgo de lesiones, lea el
manual de instrucciones.

Definiciones: normas de seguridad
Las siguientes definiciones describen el nivel de gravedad de las
senales. Lea el manual y preste atencion a estos simbolos.
A PELIGRO: indica una situacion de peligro inminente, que
sino se evita, provocard la muerte o lesiones graves.
A ADVERTENCIA: indica una situacion de posible peligro
que, si no se evita, podria provocar la muerte o
lesiones graves.
A ATENCION: indica una situacién de posible peligro
que, si no se evita, puede provocar lesiones leves
o moderadas.
AVISO: Indica una prdctica no relacionada con
las lesiones personales que, de no evitarse, puede
ocasionar dafios materiales.

A Indica riesgo de descarga eféctrica.
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A Indica riesgo de incendio.

Advertencias de seguridad generales para

herramientas eléctricas
ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias
de seguridad, instrucciones, ilustraciones y
especificaciones suministradas con esta herramienta
eléctrica. El incumplimiento de las instrucciones que se
indican a continuacion puede causar descargas eléctricas,
incendios y/o lesiones graves.

CONSERVE TODAS LAS ADVERTENCIAS
E INSTRUCCIONES PARA FUTURAS
CONSULTAS
El término "herramienta eléctrica” que aparece en las advertencias
se refiere a la herramienta eléctrica que funciona a través de la red
eléctrica (con cable) o a la herramienta eléctrica que funciona con

bateria (sin cable).

1) Seguridad en el Area de Trabajo
a) Mantenga el drea de trabajo limpia y bien
iluminada. Las dreas en desorden u oscuras pueden
provocar accidentes.
No utilice herramientas eléctricas en atmésferas
explosivas, como ambientes donde haya polvo,
gases o liquidos inflamables. Las herramientas
eléctricas originan chispas que pueden inflamar el polvo
o fos gases.
¢) Mantenga alejados a los niiios y a las personas
que estén cerca mientras utiliza una herramienta
eléctrica. Las distracciones pueden ocasionar que pierda
el control.

b

=

2) Seguridad Eléctrica

a) Los enchufes de las herramientas eléctricas deben
corresponderse con la toma de corriente. No
modifique nunca el enchufe de ninguna forma. No
utilice ningtin enchufe adaptador con herramientas
eléctricas conectadas a tierra. Los enchufes no
modificados y las tomas de corriente correspondientes
reducirdn el riesgo de descarga eléctrica.
Evite el contacto del cuerpo con superficies
conectadas a tierra como tuberias, radiadores,
cocinas econémicas y frigorificos. Existe un mayor
riesgo de descarga eléctrica si tiene el cuerpo conectado
atierra.
c) No exponga las herramientas eléctricas a la
lluvia ni a condiciones humedas. Si entra agua
a una herramienta eléctrica aumentard el riesgo de
descarga eféctrica.
No someta el cable de alimentacion a presion
innecesaria. No use nunca el cable para transportar,
tirar de la herramienta eléctrica o desenchufarla.
Mantenga el cable alejado del calor, aceite, bordes
afilados y piezas en movimiento. Los cables dafiados o
enredados aumentan el riesgo de descarga eféctrica.

b

=

d

=

e) Cuando esté utilizando una herramienta eléctrica al

aire libre, use un cable alargador adecuado para uso
en exteriores. La utilizacion de un cable adecuado para
el uso en exteriores reduce ef riesqo de descarga eléctrica.

f)  Sino puede evitar utilizar una herramienta eléctrica

en un lugar hiimedo, use un suministro protegido
con un dispositivo de corriente residual. £l uso de
un dispositivo de corriente residual reduce el riesgo de
descarga eféctrica.

3) Seguridad Personal
a) Manténgase alerta, esté atento a lo que hace y use

b

C

d

e

Nl

~

=

~

f)

9

h

hall

Nl

el sentido comuin cuando utilice una herramienta
eléctrica. No maneje una herramienta eléctrica
cuando esté cansado o bajo los efectos de drogas,
medicamentos o alcohol. Un momento de falta de
atencién cuando se manejan las herramientas eléctricas
puede ocasionar lesiones personales graves.

Use un equipo protector personal. Utilice siempre
proteccion ocular. £| uso del equipo protector como
mascarillas antipolvo, calzado antideslizante, casco o
proteccidn auditiva para condiciones apropiadas reducird
fas fesiones personales.

Evite la puesta en funcionamiento involuntaria.
Asegtirese de que el interruptor esté en posicion

de apagado antes de conectar con la fuente

de alimentacion y/o la bateria, de levantar

o transportar la herramienta. £l transportar
herramientas eléctricas con el dedo puesto en el
interruptor o herramientas eléctricas activadoras

que tengan el interruptor encendido puede

provocar accidentes.

Saque toda llave de ajuste o llave inglesa antes

de encender la herramienta eléctrica. Una llave
inglesa u otra llave que se deje puesta en una pieza en
movimiento de la herramienta eléctrica pueden ocasionar
lesiones personales.

No intente extender las manos demasiado.
Mantenga un apoyo firme sobre el suelo y
conserve el equilibrio en todo momento. £sto
permite un mejor control de la herramienta eléctrica en
situaciones inesperadas.

Vistase debidamente. No se ponga ropa suelta

o joyas. Mantenga el pelo, la ropa y los guantes
alejados de las piezas méviles. La ropa suelta, las joyas
yel pelo largo pueden quedar atrapados en las piezas

en movimiento.

Si se suministran dispositivos para la conexion

del equipo de extraccion y recogida de polvo,
asegurese de que estén conectados y de que se usen
adecuadamente. £| uso de equipo de recogida de polvo
puede reducir fos riesqos relacionados con ef polvo.

No deje que la familiaridad adquirida con el uso
frecuente de las herramientas le lleve a fiarse
demasiado y a descuidar las principales normas de
seguridad de la herramienta. Los descuidos pueden
causar fesiones graves en una fraccion de sequndo.
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4) Uso y cuidado de las herramientas
Eléctricas
a) No fuerce la herramienta eléctrica. Use la

b

=

c)

d

=

e)

f)

9

h

=

)

herramienta eléctrica correcta para su trabajo.

La herramienta eléctrica correcta funcionard mejor y

con mayor sequridad i se utiliza de acuerdo con sus
caracteristicas técnicas.

No utilice la herramienta eléctrica si no puede
encenderse y apagarse con el interruptor. Toda
herramienta eléctrica que no pueda controlarse con el
interruptor es pefigrosa y debe ser reparada.

Desconecte el enchufe de la fuente de alimentacién
y/o el paquete de baterias de la herramienta
mecdnica antes de realizar cualquier ajuste,
cambiar accesorios o guardar las herramientas
mecdnicas. Dichas medidas de sequridad preventivas
reducen el riesgo de poner en marcha accidentalmente la
herramienta eléctrica.

Guarde las herramientas eléctricas que no esté
utilizando fuera del alcance de los nifios y no
permita que utilicen la herramienta eléctrica las
personas que no estén familiarizadas con ella o con
estas instrucciones. Las herramientas eléctricas son
peligrosas en manos de personas no capacitadas.
Octipese del mantenimiento de las herramientas
eléctricas. Compruebe si hay desalineacién o
bloqueo de las piezas en movimiento, rotura de
piezas y otras condiciones que puedan afectar el
funcionamiento de la herramienta eléctrica. Si la
herramienta eléctrica estd daniada, llévela para que
sea reparada antes de utilizarla. Muchos accidentes
se producen por el mantenimiento inadecuado de las
herramientas eféctricas.

Mantenga las herramientas para cortar afiladas y
limpias. Hay menos probabilidad de que las herramientas
para cortar con bordes afilados se bloqueen y son mds
fdciles de controlar.

Use la herramienta eléctrica, los accesorios y las
brocas de la herramienta etc., conforme a estas
instrucciones teniendo en cuenta las condiciones de
trabajo y el trabajo que vaya a realizarse. £| uso de la
herramienta eléctrica para operaciones que no sean las
previstas puede ocasionar una situacion peligrosa.
Mantenga todas las empufiaduras y superficies

de agarre secas, limpias y libres de aceite y grasa.
Las empufiaduras y superficies de agarre resbaladizas
impiden el agarre y el control seguro de la herramienta en
situaciones imprevistas.

5) Servicio
a) Lleve su herramienta eléctrica para que sea

reparada por una persona cudlificada para realizar
las reparaciones que use sélo piezas de recambio
idénticas. Asi se asequrard que se mantenga la sequridad
de Ja herramienta eléctrica.

NORMAS DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
ADICIONALES PARA LA SIERRA CIRCULAR

Instrucciones de seguridad para todas las
sierras

A PELIGRO:

a) Mantenga las manos lejos de la zona de corte y de

b

)

c)

d)

e)

f)

9

h

)
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la hoja. Mantenga una de las manos en el mango
auxiliar o en la carcasa del motor. Si mantiene las dos
manos sobre fa sierra, evitard cortarse con la hoja.

No toque por debajo de la pieza de trabajo.F|
protector no puede resquardarle de la hoja por debajo de
la pieza de trabajo.

Ajuste la profundidad de corte al grosor de la pieza
de trabajo. Debe haber visible menos de un diente
completo de fa hoja debajo de fa pieza de trabajo.

Nunca sostenga la pieza en las manos o sobre las
piernas mientras corta. Asegure la pieza de trabajo
en una plataforma estable. Es importante apoyar

el trabajo adecuadamente para reducir al minimo
la exposicion corporal, el cimbreo de la hoja o la
pérdida de control.

Sostenga la herramienta eléctrica por las superficies
de agarre aisladas cuando realice una operacion

en la que la herramienta de corte pueda estar en
contacto con un cable oculto o con su propio cable. £/
contacto con un cable en tension podria cargar las partes
metdlicas expuestas de la herramienta eléctrica y emitir
una descarga eféctrica al operador.

Cuando corte, utilice siempre una guia de corte o
una guia recta. De este modo, mejorard la precision

del corte y se reducirdn las posibilidades de que la

hoja cimbree.

Utilice siempre hojas con la forma (diamante frente
aredonda) y el tamarno de agujeros del eje correctos.
Las hojas que no coincidan con los elementos de montaje
de la sierra funcionardn de forma excéntrica, lo que
causard una pérdida de control.

No utilice nunca arandelas o pernos de hoja
danados o incorrectos. £l perno y las arandelas de

la hoja se han disenado especificamente para que esta
hoja de forma tenga un funcionamiento sequro y un
rendimiento éptimo.

Instrucciones de seguridad adicionales para
todas las sierras

Causas y prevencion de rebote por parte del operador:

Una inversidn de giro o rebote es una reaccion repentina
provocada por una hoja de sierra comprimida, apresada o
mal alineada, que hace que una sierra se levante de forma
incontrolada y se aleje de la pieza de trabajo hacia el usuario;
Cuando la hoja estd comprimida o apresada cenidamente por
la entalladura al cerrarse, se atasca y la reaccién del motor
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empuja la unidad rdpidamente hacia atrds en direccion
al operario;

« Silahoja se retuerce o estd mal alineada en el corte, los dientes
del borde posterior de la hoja pueden clavarse en la zona
superior de la madera, lo que hard que la hoja remonte la
entalfadura y saite hacia atrds en direccion al usuario.

El rebote es el resultado del mal uso de la sierra o de

procedimientos o condiciones de operacién incorrectos y puede

ser evitado si se toman las precauciones debidas, enumeradas

a continuacion.

a) Sujete la sierra firmemente con las dos manos y

b

=

c)

d

=

e)

f)

9

=

coloque los brazos de forma que ofrezcan resistencia
a las fuerzas de la inversion de giro. Coloque el
cuerpo a ambos lados de la hoja, pero nunca en
linea con ella. La inversién de giro puede provocar
que la sierra salte hacia atrds. No obstante, el usuario
puede controlar las fuerzas de inversidn de giro si toma las
precauciones adecuadas.

Cuando la hoja esté cimbreando o se interrumpa

el corte por alguna razon, suelte el gatillo y
mantenga la sierra parada hasta que la hoja quede
completamente parada. Nunca intente quitar la
sierra del trabajo o tirar de ella hacia atrds mientras
esté en movimiento, ya que de lo contrario podria
producirse una inversion de giro. Investigue y tome
medidas correctivas para eliminar la causa del trabado

de la hoja.

Cuando vuelva a poner en marcha la sierra sobre la
pieza de trabajo, centre la sierra en la entalladura y
compruebe que los dientes no estén enganchados
con el material.Si la hoja de sierra cimbrea, puede que
salga hacia arriba o invierta el giro desde la pieza en la
que se trabaja cuando vuelva a poner en marcha la sierra.
Sujete los paneles grandes para reducir al minimo el
riesgo de que el disco se comprima e invierta el giro.
Los paneles mds grandes tienden a doblarse bajo

su propio peso. £s necesario colocar apoyos debajo del
panel a ambos lados, cerca de la linea del corte y cerca del
borde del panel.

No utilice hojas melladas o danadas. Las hojas sin
afilar o mal ajustadas hacen que la entalladura sea
estrecha, lo que provoca una friccion excesiva, cimbreo de
la hoja e inversion de giro.

Las palancas de bloqueo del ajuste de bisel y de
profundidad de la hoja deben estar bien apretadas y
seguras antes de realizar el corte. Si el ajuste de la hoja
cambia durante el corte, pueden producirse cimbreos e
inversiones de giro.

Tenga mucho cuidado cuando realice “cortes de
profundidad” en paredes existentes u otras zonas
ciegas. La hoja que sobresale puede cortar objetos que
pueden provocar una inversion de giro.

Instrucciones de seguridad para sierras con
un protector de hoja pendular

a)

b

Nl

C
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d
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Compruebe el protector inferior para un cierre
adecuado antes de cada uso. No opere la sierra si

el protector inferior no se mueve libremente y se
cierra instantdneamente. No fije ni agarre nunca el
protector inferior en la posicién abierta. Sila sierra cae
accidentalmente, el protector inferior se puede doblar.
Eleve el protector inferior con la empuriadura de retroceso
y compruebe que se mueva libremente y no toca la
cuchilla ni ninguna otra pieza, en todos los dngulos y
profundidades de corte.

Compruebe el funcionamiento del muelle del
protector inferior. Si el protector y el muelle no
funcionan correctamente, deben repararse antes

de utilizar la herramienta. El protector inferior puede
funcionar con lentitud debido a piezas dafiadas, depdsitos
pegajosos o acumulacion de suciedad.

El protector inferior deberd retrocederse
manualmente sélo para cortes especiales como los
“cortes de profundidad”y los “cortes compuestos”.
Suba el protector inferior con la empuiiadura de
retroceso en cuanto la cuchilla se introduzca en el
material, y el protector inferior deberd liberarse. Para
las demds operaciones de la sierra, el protector inferior
deberd funcionar automdticamente.

Compruebe siempre que el protector inferior cubra la
hoja antes de colocar la sierra sobre un banco o en el
suelo. Una hoja sin proteccién en movimiento hard que la
sierra se desplace hacia atrds y corte todo lo que encuentre
asu paso. Tenga en cuenta el tiempo que la hoja tarda en
detenerse después de desactivar el interruptor.

Instrucciones de seguridad adicionales para
todas las sierras con cuchilla separadora

a)

b)

C

~

d)

Utilice la cuchilla adecuada para el cuchillo divisor.
Para que el cuchillo divisor funcione, el cuerpo de la
cuchilla debe ser mds fino que el cuchillo divisor y el ancho
de corte de la cuchilla debe ser mds ancho que el grosor
del cuchilfo.

Ajuste la cuchilla separadora como se describe

en este manual de instrucciones.Una separacion,
colocacién y alineacién incorrectas pueden hacer que la
cuchilla separadora sea ineficaz para evitar la inversion
de giro.

Utilice siempre la cuchilla separadora salvo para
los cortes de profundidad. La cuchilla separadora
deberd volver a colocarse tras realizar el corte

de profundidad. La cuchilla separadora provoca
interferencias durante el corte de profundidad y puede
crear un rebote.

Para que la cuchilla separadora funcione, debe
estar encajada en la pieza de trabajo. La cuchilla
separadora no sirve para evitar la inversion de giro
durante cortocircuitos.
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e) No usela sierrasila cuchilla separadora estd
doblada. Incluso una pequeria interferencia puede
ralentizar la velocidad de cierre del protector.

Instrucciones de seguridad adicionales para

sierras circulares

« No opere la mdquina sin las protecciones en su lugar, si no
funcionan o cuando no se hayan mantenido adecuadamente.
Seleccione fa hoja adecuada para el material que va a cortar.
Utilice una mascarilla antipolvo.
No utilice hojas de un didmetro mayor o menor del
recomendado. Para conocer la capacidad de corte exacta,
consulte las especificaciones técnicas. Utilice solo las hojas
que se mencionan en este manual, que cumplen con la EN
847-1.
Nunca utilice hojas de corte abrasivas.
Cuando asierre pldstico debe evitar fa fusion del material.
Utilice solo cuchillas que lleven marcada una velocidad igual o
superior a la velocidad marcada en fa herramienta.

A ADVERTENCIA: Cortar pldstico, madera recubierta de
savia y otros materiales puede hacer que el material
fundido se acumule en las puntas y el cuerpo de la hoja,
aumentando el riesgo de que la hoja se recaliente y se
empaste durante e/ corte.

A ADVERTENCIA: Recomendamos el uso de un dispositivo
de corriente residual con corrientes residuales de 30mA
0menos.

Riesgos residuales
No obstante el cumplimiento de las normas de seguridad
pertinentes y del uso de dispositivos de seguridad, existen
determinados riesgos residuales que no pueden evitarse. Dichos
riesgos son los siguientes:

Deterioro auditivo.

Riesgo de lesiones personales debido a particulas flotantes en
el aire.

Riesgo de quemaduras producidas por los accesorios que se
calientan durante ef funcionamiento.

Riesgo de lesiones personales por uso prolongado.

Seguridad eléctrica

El motor eléctrico estd concebido para un solo voltaje.
Compruebe siempre que el voltaje suministrado corresponda al
indicado en la placa de caracteristicas.

O

En caso de sustitucion del cable o del enchufe, la herramienta
debe ser reparada solo por un agente de servicio autorizado o
por un electricista cualificado.

Su herramienta DEWALT tiene doble aislamiento
conforme a la norma EN62841, por lo que no se
requiere conexion a tierra.

Uso de un alargador

No debe utilizarse un alargador a menos que sea absolutamente
necesario. Use un alargador adecuado a la potencia del cargador

(consulte los Datos técnicos). El tamafio minimo del conductor
es 1,5 mm? la longitud méxima es 30 m.

Si utiliza un carrete de cable, desenrolle siempre el

cable completamente.

Contenido del embalaje
El embalaje contiene:

1 Sierra circular (DWE550) de 165 mm o

1 Sierra circular (DWE560) de 184 mm

1 Cuchilla de sierra circular

1 Llave de cuchilla

1 Hendidura paralela

1 Cafo de extraccion de polvo

1 Manual de instrucciones

Compruebe si la herramienta, piezas o accesorios han sufrido
algun desperfecto durante el transporte.

Témese el tiempo necesario para leer detenidamente y
comprender este manual antes de utilizar la herramienta.

Marcas sobre la herramienta

En la herramienta se muestran los siguientes pictogramas:

@ Antes de usarse, lea el manual de instrucciones.
Pongase proteccion para el oido.
‘ Pongase proteccién para los 0jos.

Posicion del Cédigo de Fecha (Fig. A)
El Cédigo de fecha 26, que contiene también el afio de
fabricacion, viene impreso en la caja protectora.
Ejemplo:
2019 XX XX
Afo de fabricacion

Descripcion (Fig. A)
ADVERTENCIA: Jamds altere la herramienta eléctrica
ni ninguna de sus piezas. Podrian producirse lesiones
personales o darios.

Interruptor de activacion
Empunadura principal

Bloqueo de cuchilla

Tope final

Asa auxiliar

Perno de ajuste del bisel
Mecanismo de ajuste del éngulo del bisel
Placa de base

9 Protector de cuchilla inferior

10 Tuerca de fijacion de la cuchilla
11 Palanca del protector inferior
12 Protector de la cuchilla superior
13) Botdn de bloqueo

®© N oA W=
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Uso Previsto

Estas sierras circulares de gran capacidad han sido disefiadas
para las aplicaciones profesionales de corte de madera. NO
utilice accesorios alimentados por agua con esta sierra. NO
utilice discos ni cuchillas abrasivas.

NO debe usarse en condiciones himedas ni en presencia de
liquidos o gases inflamables.

Estas sierras de carga pesada son herramientas

eléctricas profesionales.

NO permita que los nifios toquen la herramienta. El uso

de esta herramienta por parte de operadores inexpertos
requiere supervision.

Este producto no ha sido disefiado para ser utilizado por
personas (incluyendo los nifios) que posean discapacidades
fisicas, sensoriales o mentales, o que carezcan de la
experiencia, conocimiento o destrezas necesarias a menos
que estén supervisadas por una persona que se haga
responsable de su seguridad. No deberd dejar nunca que los
ninos jueguen solos con este producto.

MONTAJEY AJUSTES

ﬁ ADVERTENCIA: Para disminuir el riesgo de lesiones

personales graves, apague la herramienta y
desconéctela de la fuente de alimentacion antes
de realizar ajuste alguno o de poner o quitar
acoplamientos o accesorios. Compruebe que el
interruptor de puesta en marcha esté en la posicién OFF.
La puesta en marcha accidental puede causar lesiones.

Cambio de cuchillas
Instalar la cuchilla (Fig. A-D)

CUIDADO (DWE550 SOLO): La brida interna tiene un
didmetro de 20 mm por un lado y de 19 mm por el otro. El
lado con didmetro de 19 mm tiene indicado 19y el lado
con didmetro de 20 mm tiene indicado 20. Utilice el lado
correcto para el didmetro del orificio de la cuchilla que
pretende utilizar. Si instala la cuchilla en el lado incorrecto,
podrd dar lugar a vibraciones pefigrosas.
1. Utilizando la palanca del protector inferior @, retroceda
el protector inferior de la cuchilla @0 y coloque la cuchilla
sobre el eje de la sierra frente a la arandela de fijacion
interior @5, comprobando que la cuchilla gire en el sentido
adecuado (la direccién de la flecha de giro sobre la cuchilla
de lasierra y el diente deben apuntar hacia la misma
direccién que la flecha de giro de la sierra). No asuma que
la impresién en la cuchilla siempre dara hacia Vd. cuando
esté instalada correctamente. Al retroceder el protector
de cuchilla inferior para instalar la cuchilla, compruebe el
estado y el funcionamiento del protector de cuchilla inferior
para comprobar que funciona adecuadamente. Compruebe
que se mueve libremente y no toca la cuchilla ni ninguna
otra pieza, en todos los dngulos y profundidades de corte.

2. Coloque la arandela de fijacion exterior 14 en el eje de la

sierra con la superficie plana grande contra la cuchillay la
denominacién de la tuerca de fijacién mirando hacia usted.

3. Atornille la tuerca de fijacion de la cuchilla @@ en el eje de la
sierra con la mano (la tuerca tiene una rosca hacia la derecha
y debe girarse en sentido de las agujas del reloj para poder
ser apretada).
4. Pulse el bloqueo de la cuchilla @ mientras gira el eje de
la sierra con la llave de la cuchilla hasta que se active el
bloqueo de la cuchilla y ésta deje de girar.
5. Apriete la tuerca de fijacién de la cuchilla firmemente
utilizando la llave de la cuchilla.
NOTA: No active nunca el bloqueo de la cuchilla mientras que
la sierra esté operando ni realice un esfuerzo para detener la
herramienta. No encienda nunca la sierra con el bloqueo de la
cuchilla activado. Podra provocar dafos importantes a su sierra.

Cambiar la cuchilla (Fig. B-D)

. Para aflojar la tuerca de fijacion de la cuchilla @0, pulse
el bloqueo de la cuchilla @y gire el eje de la sierra con la
llave de la cuchilla @9 hasta que se active el bloqueo de la
cuchilla'y ésta deje de girar. Con el bloqueo de la cuchilla
activado, gire la tuerca de fijacion de la cuchilla en sentido
contrario al de las agujas del reloj con la llave de la cuchilla
(Ia tuerca tiene una rosca hacia la derecha y debe girarse en
sentido contrario al de las agujas del reloj para aflojarse).

2. Retire la tuerca de fijacion de la cuchilla @0 y la arandela de
fijacion exterior 4. Retire la cuchilla usada.

3. Limpie las astillas que puedan haberse acumulado en
el protector o en la zona de la arandela de fijacion y
compruebe el estado y el funcionamiento del protector
de la cuchilla inferior tal y como se indicé previamente. No
lubrique esta zona.

4. Utilice siempre cuchillas del tamafio correcto (didmetro) con
el orificio central de tamario y forma adecuados para montar
en el eje de la sierra. Compruebe siempre que la velocidad
maxima aconsejada (rpm) indicada en la cuchilla de la sierra
cumple o supera la velocidad (rpm) de la sierra.

5. Siga las etapas 1 a 5 indicadas en Instalar la

cuchilla, comprobando que la cuchilla girard en la
direccién adecuada.

Protector de la cuchilla inferior

A ADVERTENCIA: £] protector de cuchilla inferior es una
funcién de seqguridad que reduce el riesgo de darnos
personales graves. No utilice la sierra si el protector inferior
falta, estd dafado, estd mal montado o no funciona
correctamente. No confie en el protector inferior de la
cuchilla para protegerse en todas las circunstancias.
Su seguridad depende de las siguientes advertencias y
precauciones, asi como del debido funcionamiento de la
sierra. Compruebe que el protector de cuchilla inferior se
clerre adecuadamente antes de cada uso. Si el protector
inferior de cuchilla falta o no funciona correctamente,
haga reparar la sierra antes de volver a utilizarla. Para
garantizar la sequridad del producto y la fiabilidad, las
operaciones de reparacion, mantenimiento y ajuste
deberdn ser realizadas por un centro de reparaciones
autorizado o una organizacién habilitada, utilizando
siempre piezas de repuesto idénticas.
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Comprobar el protector inferior (Fig. A)
1. Apague la herramienta y desconéctela de la fuente
de alimentacion.
2. Gire la palanca del protector inferior (Fig. A, A®) desde
la posicién completamente cerrada hasta la posicion
completamente abierta.
3. Suelte la palanca @® y observe que el protector @ regrese a
la posicién completamente cerrada.
La herramienta debe ser reparada por un centro de reparaciones
habilitado cuando:
no regrese a la posicién completamente cerrada,
se mueva de forma intermitente o lentamente, o
entre en contacto con la cuchilla o con cualquier parte de la
herramienta en todos los dngulos y profundidad del corte.

Ajuste de la profundidad de corte (Fig. E-G)
. Levante la palanca de ajuste de la profundidad 16
para aflojar.

2. Para obtener la profundidad de corte correcta, alinear
la muesca @2 de la guia de ajuste de profundidad con
la marca correspondiente del protector de cuchilla
superior @42,

3. Apriete la palanca de ajuste de profundidad

4. Paralograr la mayor eficacia del corte utilizando una cuchilla
de sierra con punta de carbdn, fije el ajuste de profundidad
de forma que la mitad de un diente sobresalga por debajo
de la superficie de la madera que va a cortar.

5. Se muestra un método de comprobacién de la profundidad
correcta de corte en la Figura G. Coloque una pieza del
material que pretende cortar junto a la cuchilla, tal y como
se muestra en la figura, y observe el saliente del diente con
respecto al material.

Ajuste del angulo de bisel (Fig. H)
El mecanismo de ajuste del éngulo del bisel @ puede ajustarse
entre 0°y 48°.
1. Gire la perilla de ajuste de bisel ® para aflojarla.
2. Incline la placa de base hacia la marca angular deseada en el
soporte del pivote @¥.
3. Gire la perilla de ajuste del bisel para volver a apretar.

Indicador de entalladura (Fig. I)

La parte frontal de la zapata de la sierra tiene un indicador de
entalladura 20 para corte vertical o en bisel. Este indicador sirve
para guiar la sierra a lo largo de las Iineas de corte marcadas con
|apiz en el material que se va a cortar. El indicador se alinea con
el lado (interior) izquierdo de la cuchilla de la sierra, que realiza
la ranura o entalladura” moviendo la caida de la cuchilla hacia la
derecha del indicador. Las muescas de la placa de base indican
0"y 45"

Protector de cable ajustable (Fig. J)

El protector de cable ajustable 22 permite colocar el cable
en posicion vertical o paralela a la cuchilla. Se envia en
posicion vertical.

Para colocarlo en posicion paralela
(Fig. J1)
1. Pulsar el protector del cable 22 como indica la flecha.
2. Girar el protector de cable en sentido horario hasta colocarlo
en posicion paralela.
Para colocarlo en posicion vertical (Fig. J2)
1. Pulsar el protector del cable 22 como indica la flecha.

2. Girar el protector de cable en sentido antihorario hasta
colocarlo en posicion vertical.

Montar y ajustar la hendidura paralela
(Fig. K)

La hendidura paralela 23 se utiliza para cortar paralelamente al
borde de la pieza de trabajo.
Montaje
1. Inserte el perno de ajuste de la hendidura paralela 24
en el orificio @2 como se muestra en la Figura K,
manteniendo flojo el perno para permitir que pase por la
hendidura paralela.
2. Inserte la hendidura paralela 23 en la placa de base @
como se muestra en la Figura K.

3. Apriete el perno de ajuste de la hendidura paralela 24.
Ajuste
1. Afloje el perno de ajuste de la hendidura 24 vy fije la

hendidura paralela 23 en el ancho deseado.
El ajuste puede leerse en la escala de la hendidura paralela.

2. Apriete el perno de ajuste de la hendidura 24.

Instalar el caio de extraccion de polvo
(Fig. A, E, L)

Su sierra circular DWE550/DWE560 se suministra con un cafio de
extraccion de polvo.
Instalar el caino de extraccion de polvo
1. Afloje completamente la palanca de ajuste de profundidad
(Fig. E, 16).
2. Coloque la placa de base (Fig. A, ®) en la posicion més baja.
3. Alinee las dos mitades del cafo de extraccion de polvo 25
sobre el protector superior de cuchilla @2 tal y como
se muestra.

4. Introduzca las tuercas y apriete con firmeza.

Antes de trabajar

Compruebe que los protectores se han montado
correctamente. El protector de la hoja debe estar cerrado.

Compruebe que la hoja de la sierra gira en la direccion que
indica la flecha.

No deben emplearse hojas demasiados usados.
FUNCIONAMIENTO

Instrucciones de uso

ADVERTENCIA: Respete siempre las instrucciones de
sequridad y fas normas aplicables.
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ADVERTENCIA: Para disminuir el riesgo de lesiones
personales graves, apague la herramienta y
desconéctela de la fuente de alimentacion antes
de realizar ajuste alguno o de poner o quitar
acoplamientos o accesorios. Compruebe que el
interruptor de puesta en marcha esté en la posicién OFF.
La puesta en marcha accidental puede causar lesiones.

Posicion adecuada de las manos (Fig. M)

A ADVERTENCIA: Para reducir el riesgo de lesion personal
grave, tenga SIEMPRE las manos en una posicion
adecuada como se muestra.

A ADVERTENCIA: Para reducir el riesgo de lesion personal
grave, sujete SIEMPRE bien en caso de que haya una
reaccion repentina.

La posicién adecuada de las manos exige que una mano

se coloque en la empufadura principal 2 y laotraen la

empunadura auxiliar &.

Encendido y apagado (Fig. A)
Por motivos de seguridad el interruptor de puesta en marcha @
de la herramienta estd equipado con un botén de bloqueo @3
Pulse el boton de desbloqueo para desbloquear la herramienta.
Para poner en marcha la herramienta, presione el interruptor
de activacion @. Tan pronto como el interruptor de
puesta en marcha se suelte el botdn de bloqueo se activa
automaticamente para
prevenir la puesta en marcha involuntaria de la maquina.
AVISO: No ENCIENDA ni APAGUE la herramienta cuando
la cuchilla de la sierra toque la pieza de trabajo u
otros materiales.

Soporte de la pieza de trabajo (Fig. N-Q)
ADVERTENCIA: Para reducir el riesgo de darios
personales graves, soporte la pieza de trabajo
correctamente y sostenga la sierra con firmeza para
evitar la pérdida de control.

Las Figuras N'y P muestran la posicion adecuada de corte.

Las Figuras O y Q muestran una situacion insegura. Las manos

deben mantenerse alejadas de la zona de corte y el cable de

alimentacion debe colocarse lejos de la misma para evitar que
quede atrapado o colgado del trabajo.

Para evitar un rebote, sostenga SIEMPRE el panel o la placa

CERCA del corte, (Fig. N'y P). NO soporte el panel o la placa lejos

del corte (Fig. O y Q). Cuando opere la sierra, mantenga alejado

el cable de la zona de corte y evite que quede atrapado por la
pieza de trabajo.

iDESCONECTE SIEMPRE LA SIERRA ANTES DE REALIZAR

CUALQUIER AJUSTE! Coloque el trabajo en su lado ,adecuado”

(aquel sobre el cual la apariencia sea més importante) hacia

abajo. La sierra corta hacia arriba, por lo que el trabajo no

registrard ninguna divisién en su cara superior cuando lo corte.

Corte
ADVERTENCIA: No intente nunca utilizar esta
herramienta dejdndola hacia abajo sobre una superficie

de trabajo y aportando el material a la herramienta.
Fije siempre con sequridad la pieza de trabajo y lleve la
herramienta hacia la pieza de trabajo, sosteniendo con
firmeza la herramienta con ambas manos, taly como se
muestra en la Figura P
Cologue la parte mas amplia de la placa de base de la sierra
sobre la parte de la pieza de trabajo que esté apoyada en modo
firme y no sobre el lado que se caerd cuando se realice el corte.
A modo de ejemplo, la Figura P ilustra el modo ADECUADO de
cortar el extremo de un panel. Siempre fije el trabajo. jNo intente
sostener las piezas cortas con la mano! No olvide sostener el
material colgante o en voladizo. Preste atencién cuando corte
materiales desde abajo.
Compruebe que la sierra haya alcanzado su plena velocidad
antes de que la cuchilla entre en contacto con el material que
va a cortar. Si empieza a cortar con la cuchilla frente al material
que va a cortar o la empuja hacia la hendidura, podré dar
lugar a rebotes. Empuije la sierra hacia delante a una velocidad
que permita que la cuchilla corte sin esfuerzo. La dureza y la
resistencia pueden variar incluso en la misma pieza de material
y algunas secciones anudadas o himedas pueden suponer
una gran carga en la sierra. Cuando esto ocurra, empuje la
sierra de forma mas lenta, pero lo suficientemente fuerte para
seguir trabajando sin que se reduzca demasiado la velocidad.
Sifuerza la sierra, puede provocar cortes bastos, rebotes y un
sobrecalentamiento del motor. Si su corte empieza a salirse de la
linea, no intente forzarlo a retroceder. Suelte el interruptor y deje
que la cuchilla se detenga por completo. A continuacién, podra
retirar la sierra a un lado nuevamente, y empezar un nuevo corte
ligeramente interior al erréneo. En cualquier caso, retire la sierra
si se desvia del corte. Si fuerza una correccién dentro del corte
podrd atascar la sierra y provocar el rebote.
SI'LA SIERRA SE ATASCA, SUELTE EL ACTIVADOR Y RETROCEDA LA
SIERRA HASTA QUE SE AFLOJE. COMPRUEBE QUE LA CUCHILLA
GOZA DE UNA POSICION RECTA EN EL CORTE Y LIMPIE EL BORDE
DEL CORTE ANTES DE REANUDAR LA OPERACION.
Cuando haya terminado de cortar, suelte el activador y deje
que la cuchilla se detenga antes de levantar la sierra del trabajo.
Cuando levante la sierra, el protector telescépico tensado por
una anilla se cerrard automdticamente bajo la cuchilla. Recuerde
que la cuchilla estd expuesta hasta que esto ocurra. Por ningun
motivo toque debajo del trabajo. Cuando tenga que retroceder
el protector telescépico manualmente (cuando sea necesario
para iniciar cortes de bolsillo) utilice siempre la palanca
de retroceso.
NOTA: Cuando corte bandas estrechas, tenga cuidado de
comprobar que no cuelguen piezas pequenas del interior del
protector inferior.

Corte al hilo

El corte al hilo es el proceso de corte de tablas anchas en
listones mds fino, cortando longitudinalmente a la fibra. La
guia manual es mas dificil para este tipo de aserrado, por lo
que se recomienda el uso de una hendidura paralela DEWALT
(Fig.K23).
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Corte de cavidad (Fig. R)
ADVERTENCIA: No una nunca el protector de la cuchilla
en una posicion levantada. No mueva nunca la sierra
hacia detrds cuando realice cortes de bolsillo. Esto podrd
hacer que la unidad se levante sobre la superficie de
trabajo, lo cual podrd provocar danos.

Un corte de bolsillo es aquel que se realiza en un suelo, pared u

otra superficie plana.

1. Ajuste la placa de base de la sierra de forma que la cuchilla
corte a la profundidad deseada.

2. Incline la sierra hacia delante y permanezca frente a la placa
de base sobre el material que va a cortar.

3. Utilizando la palanca del protector inferior, retroceda el
protector de cuchilla inferior hasta una posicion superior.
Baje la parte trasera de la placa de base hasta que los
dientes de la cuchilla casi toquen la linea de corte.

4. Suelte el protector de cuchilla (su contacto con el trabajo
se mantendra en posicién para abrirse libremente cuando
inicie el corte). Retire la mano de la palanca del protector y
agarre firmemente la empunadura auxiliar &, tal y como se
muestra en la Figura R. Cologue su cuerpo y su brazo para
que pueda resistir el rebote si llegase a producirse.

5. Compruebe que la cuchilla no esté en contacto con la
superficie de corte antes de empezar a cortar.

6. Arranque el motor y baje la sierra gradualmente hasta que
la placa de base quede en posicién plana sobre el material
que va a cortar. Avance la sierra a lo largo de la linea de corte
hasta que termine el corte.

7. Suelte el activador y deje que la cuchilla se detenga al
completo antes de retirar la cuchilla del material.

8. Cuando inicie un nuevo corte, repita las etapas
mencionadas previamente.

Extraccion de polvo (Fig. S)
ADVERTENCIA: Riesgo de inhalacién de humos. Para
reducir el riesgo de danos personales, lleve SIEEMPRE una
mdscara de polvo aprobada.

Un caflo de extraccién de polvo 25 se suministra con

su herramienta.

Las campanas de extraccion de la mayorfa de los extractores se

ajustardn directamente a la salida de extraccién de polvo.
ADVERTENCIA: Utilice SIEMPRE un extractor de
aspiradora diseado de conformidad con las directivas
aplicables relativas a la emisién de polvo durante el corte
de madera. Las campanas de extraccién de la mayoria de
las aspiradoras se ajustardn directamente a la salida de
extraccion de poivo.

Sistema Conector AirLock - DWV9000
(vendido por separado) (Fig. S)

AirLock permite una conexién rapida y segura entre la boquilla
de extraccion de polvo @5 y el extractor de polvo.

1. Compruebe que el collar del conector de AirLock se
encuentra en posicion de desblogueo. Alinee las muescas
del collary del conector de AirLock tal y como figura en
la ilustracién para obtener las posiciones de bloqueo
y desbloqueo.

2. Empuje el conector de AirLock en el cafio de extraccion de
polvo 25.

3. Gire el collar hacia la posicion de blogueo.

MANTENIMIENTO

Su herramienta eléctrica DEWALT ha sido disefiada para
funcionar mucho tiempo con un minimo de mantenimiento.
Que siga funcionando satisfactoriamente depende del buen
cuidado de la herramienta y de su limpieza periédica.
ADVERTENCIA: Para disminuir el riesgo de lesiones
personales graves, apague la herramienta y
desconéctela de la fuente de alimentacion antes
de realizar ajuste alguno o de poner o quitar
acoplamientos o accesorios. Compruebe que el
interruptor de puesta en marcha esté en la posicion OFF.
La puesta en marcha accidental puede causar fesiones.

O

[N

Lubricacion

La herramienta utiliza soportes de bola y de rodillo auto-
lubricados y por consiguiente, no requiere relubricacién. No
obstante, se aconseja que una vez al afo, lleve o envie la
herramienta a un centro de reparaciones para que realice una
limpieza, inspeccion y lubricacién completa de la caja del motor.

e

Limpieza
ADVERTENCIA: Elimine con aire seco la suciedad y el
polvo de la carcasa principal tan pronto como se advierta
su acumulacion en las rejillas de ventilacién o en sus
proximidades. Cuando lleve a cabo este procedimiento
pdéngase una proteccién ocular aprobada y una
mascarifia antipolvo aprobada.

Protector inferior

El protector inferior siempre debe girar y cerrarse libremente
desde una posicion completamente abierta hasta una posicion
completamente cerrada. Compruebe siempre el funcionamiento
correcto antes de cortar abriendo completamente el protector
y dejando que se cierre. Si el protector se cierra lentamente

05 no se cierra completamente, es posible que necesite
limpieza o reparacién. No utilice Ia sierra hasta que funcione
correctamente. Para limpiar el protector, utilice aire seco o un
cepillo suave para retirar todo el polvo o los restos acumulados
en el trayecto del protector y alrededor de la anilla del protector.
Siesto no corrigiese el problema, tendrd que acudir a un centro
de reparaciones habilitado para que se proceda a su reparacion.
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ADVERTENCIA: Jamds use disolventes u otros productos
quimicos fuertes para limpiar las piezas no metdlicas

de la herramienta. Dichos productos quimicos pueden
debilitar los materiales con los que estdn construidas estas
piezas. Use un pafo humedecido tinicamente con agua
yjabdn suave. Jamds permita que le entre liquido alguno
a la herramienta ni sumerja ninguna parte de la misma
en liquido.

Cuchillas

Una cuchilla aplanada provocard un corte ineficaz, sobrecargara
el motor de la sierra, daréd lugar a un corte excesivo y aumentara
las probabilidades de rebote. Cambie las cuchillas cuando no lo
resulte facil empujar la sierra a través del corte, cuando el motor
se tuerza o cuando se acumule demasiado calor en la cuchilla.
Es una buena préactica mantener a mano cuchillas adicionales
con vistas a contar con cuchillas afiladas disponibles para un uso
inmediato. Las cuchillas aplanadas pueden afilarse en la mayoria
de las dreas.

La cola endurecida sobre la cuchilla puede retirarse con
queroseno, aguarrds o un limpiador de hornos. Las cuchillas

con capa anti-adhesiva pueden utilizarse en aplicaciones en
donde se acumulen demasiados restos, como la madera verde o
tratada a presion.

Accesorios opcionales
ADVERTENCIA: Dado que los accesorios que no sean
los suministrados por DEWALT no han sido sometidos a
pruebas con este producto, el uso de tales accesorios con
esta herramienta podria ser peligroso. Para disminuir
el riesgo de lesiones, con este producto se deben usar
exclusivamente accesorios recomendados por DEWALT.
NO UTILICE ACCESORIOS ALIMENTADOS POR AGUA CON
ESTA SIERRA.
OBSERVE VISUALMENTE LAS CUCHILLAS DE CARBON ANTES DE
UTILIZARLAS. CAMBIELAS SI ESTAN DANADAS.
Consulte a su proveedor si desea informacién mas detallada
sobre los accesorios apropiados.

Proteger el medio ambiente

Recogida selectiva. Los productos y las baterfas
E marcadas con este simbolo no deben desecharse junto
con los residuos domésticos normales.
e S productos y las baterfas contienen materiales que
pueden ser recuparados y reciclados, reduciendo la demanda de
materias primas. Recicle los productos eléctricos y las baterias
de acuerdo con las disposiciones locales. Para mds informacion,
vaya a www.2helpU.com.
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SCIE CIRCULAIRE 165 mm, DWES550
SCIE CIRCULAIRE 184 mm, DWE560

Félicitations !

Vous avez choisi un outil DEWALT. Des années d'expertise dans
le développement et Iinnovation de ses produits ont fait de
DEWALT, le partenaire privilégié des utilisateurs professionnels
doutils électriques.

Fiche technique
DWE550  DWES60

Tension Vi 230 230
Type 1 1
Puissance consommée W 1200 1350
Vitesse a vide min™ 5500 5500
Diamétre de lame mm 165 184
Profondeur maximum de coupe &

90° mm 55 05

45° mm 35 4
Alésage 20 16
Réglage de nclinaison 48° 48°
Poids kg 3,60 3,66

Valeurs sonores et/ou valeurs des vibrations (somme vectorielle triaxiale) selon
la norme EN62841

Lpn (niveau d'émission de pression
acoustique)

dB(A) 93 93

Lwa (niveau de puissance acoustique) dB(A) 104 104

K (incertitude pour le niveau acoustique ~ dB(A) 3 3
donné)
Pour couper le bois
Valeur d"émission de vibration ay, yy = m/s? <25 <25
Incertitude K = m/s? 15 15

Le niveau sonore et/ou de vibrations émis indiqué dans ce
feuillet d'informations a été mesuré conformément a une
méthode de test normalisée établie dans par la norme EN62841
et il peut étre utilisé pour comparer un outil a un autre. Il peut
également étre utilisé pour effectuer une évaluation préliminaire
de 'exposition.
AVERTISSEMENT : le niveau sonore et/ou de vibrations
émis déclarés correspondent aux applications principales
de loutil. Cependant, si loutil est utilisé pour des
applications différentes, avec des accessoires différents ou
qu'il est mal entretenu, le niveau sonore et/ou de vibrations
émis peut varier. Ces éléments peuvent augmenter
considérablement le niveau dexposition sur la durée totale
de travail.
Toute estimation du degré d'exposition aux vibrations et/
ou au bruit doit également prendre en compte les heures

ot loutil est éteint ou lorsquiil est en marche sans effectuer
aucune tdche. Ces éléments peuvent réduire sensiblement
fe degré dexposition sur la durée totale de travail.
Identifiez et déterminez les mesures de sécurité
supplémentaires pouvant protéger ['utilisateur des

effets des vibrations et/ou du bruit, comme par exemple
lentretien de loutil et des accessoires, le fait de conserver
les mains au chaud (pertinent pour les vibrations) et
dorganiser les méthodes de travail.

Certificat de Conformité CE
Directives Machines

C€

Scie Circulaire

DWE550, DWE560

DEWALT certifie que les produits décrits dans le paragraphe
Fiche technique sont conformes aux normes :

2006/42/CE, EN62841-1:2015, EN62841-2-5:2014.

Ces produits sont également compatibles avec les Directives
2014/30/UE et 2011/65/UE. Pour plus d'informations, veuillez
contacter DEWALT a I'adresse suivante ou vous reporter au dos
de cette notice d'instructions.

Le soussigné est responsable de la compilation du fichier
technique et fait cette déclaration au nom de DEWALT.

N e

Markus Rompel

Vice-président Ingénierie, PTE-Europe
DEWALT, Richard-Klinger-Strase 11,
D-65510, Idstein, Allemagne
16.08.2017

AVERTISSEMENT : afin de réduire le risque de blessure,
lisez le manuel d'instruction.

Définitions : consignes de sécurité

Les définitions ci-dessous décrivent le niveau de gravité de

chaque mot signalétique. Lisez le manuel de I'utilisateur et

soyez attentif a ces symboles.

A DANGER : indique une situation dangereuse imminente
qui, sielle nest pas évitée, entrainera des blessures
graves ou mortelles.

A AVERTISSEMENT : indique une situation dangereuse
potentielle qui, si elle n'est pas évitée, pourrait entrainer
des blessures graves ou mortefles.

A ATTENTION : indique une situation dangereuse
potentielle qui, si elle n'est pas évitée, pourrait entrainer
des blessures minimes ou modérées.
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AVIS : indique une pratique ne posant aucun risque
de dommages corporels, mais qui par contre, si rien
nest fait pour léviter, pourrait poser des risques de
dommages matériels.

A Indique un risque délectrocution.

A Indique un risque d'incendie.

Consignes de sécurité générales propres aux

outils électriques
AVERTISSEMENT : veuillez lire tous les
avertissements de sécurité, toutes les instructions,
illustrations et spécifications fournies avec cet
outil électrique. Le non respect des instructions listées
ci-dessous peut conduire a des chocs électriques, des
incendies et/ou de graves blessures.

CONSERVER TOUTES CES DIRECTIVES ET
CONSIGNES A TITRE DE REFERENCE

Le terme «outif électrique » mentionné dans fes avertissernents
ci-apreés se rapporte aux outils alimentés sur secteur (avec fil) ou
par piles (sans fil).

1) Sécurité - Aire de Travail
a) Maintenir I'aire de travail propre et bien éclairée. Les

lieux sombres ou encombrés sont propices aux accidents.

Ne pas utiliser un outil électrique dans un milieu

déflagrant, comme en présence de liquides, gaz ou

poussiéres inflammables. Les outils électriques peuvent
produire des étincelles qui pourraient enflammer toute
émanation ou poussiere ambiante.

c) Maintenir a I'écart les enfants, ou toute autre
personne, lors de I'utilisation d’un outil électrique.
Toute distraction pourrait faire perdre la maitrise de
l'appareil.

b

=

2) Sécurité - Electricité

a) Lafiche électrique de l'outil doit correspondre a la
prise murale. Ne modifier la fiche en aucune facon.
Ne pas utiliser de fiche d’adaptation avec un outil
électrique mis a la terre (masse). [ utilisation de fiches
dorigine et de prises appropriées réduira tout risque de
décharges électriques.
Eviter tout contact corporel avec des éléments mis
ad la terre comme : tuyaux, radiateurs, cuisiniéres
ou réfrigérateurs. Les risques de décharges électriques
augmentent lorsque le corps est mis a la terre.
Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a
I'humidité. Tout contact d'un outil électrique avec un
liquide augmente fes risques de décharges électriques.
Ne pas utiliser le cordon de fagon abusive. Ne
jamais utiliser le cordon pour transporter, tirer
ou débrancher un outil électrique. Protéger le
cordon de toute source de chaleur, de I'huile, et de
tout bord tranchant ou piéce mobile. Les cordons
endommagés ou emmélés augmentent les risques de
décharges électriques.
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e) En cas d'utilisation d’un outil électrique a I'extérieur,
utiliser systématiquement une rallonge congue a cet
effet. Cela diminuera tout risque de décharges électriques.
f)  Sion ne peut éviter d’utiliser un outil électrique en
milieu humide, utiliser un circuit protégé par un
dispositif de courant résiduel (RCD). Cela réduira tout

risque de décharges électriques.

3) Sécurité Individuelle

a) Rester systématiquement vigilant et faire preuve de
jugement lorsqu’on utilise un outil électrique. Ne pas
utiliser d'outil électrique en cas de fatigue ou sous
l'influence de drogues, d’alcool ou de médicaments.
Tout moment d'inattention pendant l'utilisation d'un
outil électrique comporte des risques de dommages
corporels graves.
Porter un équipement de protection individuel.
Porter systématiquement un dispositif de protection
oculaire. Le fait de porter un masque anti-poussieres,
des chaussures antidérapantes, un casque de sécurité ou
un dispositif de protection auditive, lorsque la situation le
requiert, réduira les risques de dommages corporefs.
Prévenir tout démarrage accidentel. S‘assurer
que l'interrupteur est en position d’arrét avant de
brancher l'outil sur le secteur et/ou a la batterie, ou
de le ramasser ou le transporter. Transporter un outil
le doigt sur l'interrupteur ou brancher un outil électrique
alors que linterrupteur est en position de marche invite
les accidents.
Retirer toute clé de réglage avant de démarrer
l'outil. Une clé laissée sur une piece rotative d'un outil
électrique comporte des risques de dommages corporels.
Adopter une position stable. Maintenir les pieds
bien ancrés au sol et conserver son équilibre en
permanence. Cela permettra de mieux maitriser loutil
électrique en cas de situations imprévues.
f) Porter des vétements appropriés. Ne porter aucun
vétement ample ou bijou. Maintenir cheveux,
vétements et gants a l'écart des piéces mobiles, car ils
pourraient s'y faire prendre.
Lorsqu’un dispositif de connexion a un systéme de
dépoussiérage ou d’élimination est fourni, s‘assurer
qu'il est branché et utilisé correctement. [utilisation
de ces dispositifs peut réduire les risques engendrés par
les poussieres.
Ne pensez pas étre a ce point familiarisé avec l'outil
apreés l'avoir utilisé a de nombreuses reprises,
au point de ne plus rester vigilant et d’en oublier
les consignes de sécurité. Un geste imprudent peut
provoquer de graves blessures en une fraction de seconde.

b
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4) Utilisation et Entretien des Outils

Electriques

a) Ne pas forcer un outil électrique. Utiliser I'outil
approprié au travail en cours. Loutil approprié
effectuera un meilleur travail, de facon plus sare et a la

vitesse pour laquelie il a été congu.

~
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b) Ne pas utiliser un outil électrique dont l'interrupteur
est défectueux. Tout appareil dont linterrupteur est
défectueux est dangereux et doit étre réparé.

c) Débranchez la prise du secteur et/ou le bloc-batterie

de l'outil électrique avant d'effectuer tout réglage, de

changer un accessoire ou de ranger l'outil électrique.

Ces mesures de sécurité préventives réduisent le risque de

démarrage accidentel de foutil électrique.

Apres utilisation, ranger les outils électriques hors

de portée des enfants et ne permettre a aucune

personne non familiére avec son fonctionnement (ou
sa notice d'instructions) de I'utiliser. Les outils peuvent
étre dangereux entre des mains inexpérimentées.

e) Entretenez vos outils électriques. Vérifiez que les
piéces mobiles sont alignées correctement et quelles
ne sont pas coincées. Vérifiez qu'il n’y a pas de
piéces cassées ou toute autre condition qui pourrait
nuire au bon fonctionnement de l'outil. En cas de
dommage, faites réparer l'outil électrique avant
utilisation. De nombreux accidents sont provoqués par
des outils électriques mal entretenus.

f) Maintenir tout organe de coupe propre et bien

affité. Les outils de coupe bien entretenus et affités

sont moins susceptibles de se coincer et sont plus faciles

acontroler.

Utiliser un outil électrique, ses accessoires, méches,

etc., conformément aux présentes directives et

suivant la maniére prévue pour ce type particulier
d'outil électrique, en tenant compte des conditions
de travail et de la tdche a effectuer. [ utilisation d'un
outil électrique a des fins autres que celles prévues est
potentiellement dangereuse.

Maintenez toutes les poignées et surfaces de

préhension séches, propres et exemptes d’huile et

de graisse. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes ne permettent pas de manipuler et de contréler
foutil correctement en cas de situations inattendues.

d
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5) Réparation
a) Faire entretenir les outils électriques par un
réparateur qualifié en n’utilisant que des piéces
de rechange identiques. Cela permettra de préserver
Consignes de sécurité additionnelles pour scies circulaires

CONSIGNES DE SECURITE
SUPPLEMENTAIRES POUR LES SCIES
CIRCULAIRES

Consignes de sécurité concernant toutes
les scies

A DANGER:

a) Tenezvos mains a distance de la zone de sciage et
de la lame. Tenez la poignée supplémentaire ou le carter
du moteur de 'autre main. Si vous tenez la scie circulaire

des deux mains, celles-ci ne peuvent pas étre blessées par
la lame.

b) Ne passez pas les mains sous la piéce. Sous la piece, le
carter de protection ne peut pas vous protéger de la fame.

¢) Réglez la profondeur de coupe selon I'épaisseur de
la piéce. La partie inférieure de la piéce doit laisser voir
moins d'une dent compiéte de la Jame.

d) Netenez jamais les piéces a découper dans vos
mains ou entre vos jambes pendant la découpe.
Fixez la piéce sur un support stable. Il est important
que la piéce soit correctement soutenue afin de
minimiser les risques de blessures, de coincement de
la lame ou de perte de contréle.

e) Tenez l'outil électrique par les surfaces de préhension
isolées prévues a cet effet pendant lors de toute
utilisation ot l'outil de coupe pourrait entrer en
contact avec des fils électriques cachés ou son propre
cordon. Tout contact avec un fil sous tension peut mettre
les parties métalliques exposées de loutil sous tension et
provoquer un choc électrique a l'utilisateur.

f) Utilisez toujours une butée ou un guide a bord
droit pour des coupes longitudinales.Ceci améliore la
précision de fa coupe et réduit le risque de coincer fa lame.

g) Utilisez toujours des lames de taille et de forme

adaptées a l'alésage de fixation (par ex. losange

ou rond). Les lames inadaptées au matériel de montage

de la scie risquent de sexcentrer, occasionnant une perte

de controle.

N'utilisez jamais de rondelles ou de boulons

endommagés voire inadaptés a la lame. Les rondelles

et boulons de la lame ont été spécialement congus pour
votre scie, pour des performances et une sécurité de
fonctionnement optimales.

h
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Consignes de sécurité supplémentaires pour

toutes les scies

Causes et prévention anti-rebonds:

« lerebond est une réaction soudaine d'une lame de scie restée
accrochée, coincée ou mal orientée. La scie qui nest plus sous
controle sort de la piéce et est projetée vers { utilisateur;

« silalame reste accrochée ou coincée dans la fente sciée qui
se ferme, elle se bloque et la force du moteur rameéne loutil
rapidement vers 'utilisateur ;

«  silalame de scie est tordue ou mal orientée dans la coupe,
les dents du bord arriére de la lame de scie risquent de
creuser dans la surface du bois. De ce fait, la lame de scie
saute brusquement de la fente et est propulsée en arriére sur
['utilisateur.

Les rebonds proviennent d'une utilisation impropre de la scie

ou de conditions ou procédures d'exécution incorrectes, et

peuvent étre évités en prenant les précautions adéquates
énoncées ci-dessous.
a) Maintenez fermement la scie des deux mains et
positionnez vos bras de sorte a pouvoir résister
aux rebonds. Positionnez toujours votre corps d’'un
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c6té ou de I'autre de la lame de scie. Ne vous placez
jamais dans I'alignement de la lame. £n cas de rebond,
la scie risque d#étre propulsée vers l'arriere, mais les forces
de rebond peuvent étre contrélées par I'utilisateur a
condition de prendre les précautions appropriées.

Sila lame se coince ou si le sciage est interrompu
pour une raison quelconque, reldchez la gdchette

et maintenez la scie immobile dans la piéce jusqu’a
son arrét total. N'essayez jamais de sortir la scie de la
piéce ou de la tirer en arriére tant que la lame de scie
nest pas immobile ou qu’un rebond reste possible.
Vérifier la piece et prendre les mesures adéquates pour
éliminer toute cause de coincement de fa lame.

Pour redémarrer une scie coincée dans une pieéce,
centrez la lame de scie dans la fente et vérifiez que
ses dents ne sont pas engagées dans la piéce. Si la
lame de scie est coincée, elle peut sortir de la piece ou
causer un rebond si fa scie est remise en marche.
Soutenez les grands panneaux afin de minimiser le
risque de rebond causé par une lame de scie coincée.
Les grands panneaux ont tendance a s'affaisser sous leur
propre poids. Les panneaux doivent étre soutenus des deux
c6tés par des supports, prés de la fente de scie ainsi qu'aux
bords des panneaux.

Nutilisez pas de lames émoussées ou endommagées.
Les lames dont les dents sont émoussées ou mal orientées
produisent une fente trop étroite entrainant une friction
élevée, Je coincement de la lame et le rebond.

Les leviers de blocage des réglages de la profondeur
et del'angle de coupe doivent étre bien serrés et
verrouillés avant de scier. Si les réglages se modifient
pendant le sciage, la lame risque de se coincer et de
provoquer un rebond.

Prenez des précautions supplémentaires lors de

« coupes en plongée » dans des murs existants

ou dans toute zone a visibilité limitée. La partie
saillante de la lame peut couper des objets susceptibles de
provoquer un rebond.

Consignes de sécurité pour les scies dotées

d’un carter de protection pendulaire
a) Contrélez avant chaque utilisation la fermeture

b
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correcte du carter inférieur de protection. N'utilisez
pas la scie si le carter inférieur de protection

ne bouge pas librement et ne se ferme pas
instantanément. Ne fixez et n'attachez jamais le carter
inférieur de protection pour le laisser en position ouverte.
Si, par mégarde, la scie tombe par terre, le carter inférieur
de protection risque détre déformé. Levez le carter de
protection avec la poignée rétractable, assurez-vous quil
peut bouger librement et ne touche ni la lame de scie ni
d‘autres éléments de l'appareil, quel que soit 'angle ou la
profondeur de coupe.

Contrélez le bon fonctionnement du ressort du carter
inférieur de protection. Si le carter de protection

et le ressort ne fonctionnent pas correctement,

C
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faites effectuer un entretien de I'appareil avant de
Iutiliser. Des piéces endommagées, restes de colle ou
accumulations de débris peuvent ralentir 'actionnement
du carter inférieur de protection.

Ouvrez le carter inférieur de protection
manuellement uniquement pour des coupes
spéciales, ainsi les « coupes en plongée » ou les

« coupes angulaires ». Soulevez le carter inférieur

de protection en rétractant la poignée et reldchez-le
dés que la lame de scie est entrée dans la piéce. Pour
toutes les autres opérations de sciage, le carter inférieur de
protection doit fonctionner automatiquement.

Ne placez jamais la scie sur I'établi ou au sol si le
carter inférieur de protection ne couvre pas la lame
de scie. Une lame de scie sans protection et encore en
mouvement ramene la scie en arriére, sciant tout sur son
passage. Tenez compte du temps nécessaire a la lame pour
sarréter une fois linterrupteur reldché.

Consignes de sécurité additionnelles pour

toutes les scies avec refendeur
a) Utilisez une lame de scie adaptée au couteau
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diviseur. Pour que le couteau diviseur fonctionne, le
corps de la lame doit étre plus fin que lui et la largeur

de coupe de la lame doit étre supérieure a Iépaisseur du
couteau diviseur.

Réglez le refendeur conformément aux instructions
de ce manuel.Un espacement, un positionnement et

un alignement incorrects peuvent rendre le refendeur
incapable dempécher un rebond.

Utilisez toujours le refendeur sauf pour les coupes en
plongée. Le refendeur doit étre remis en place aprés
une coupe en plongée. Le refendeur géne les coupes en
plongée et risque de provoquer un rebond.

Le refendeur doit étre engagé dans la piéce pour
fonctionner correctement.Le refendeur ne peut
empécher fes rebonds pour les coupes courtes.

Nutilisez pas la scie si le refendeur est déformé. La
moindre déformation peut ralentir la fermeture du carter
de protection.

Consignes de sécurité supplémentaires pour
scies circulaires

Ne pas faire fonctionner lappareil si les carters de protection
ne sont pas en place, s'ils ne fonctionnent pas ou ne sont pas
maintenus correctement.

Sélectionnez la lame adéquate pour le matérief a découper.
Portez un masque anti-poussiere.

Nutilisez pas de lames de diamétres plus élevés ou plus
faibles que ceux recommandés. Référez-vous aux données
techniques pour obtenir les caractéristiques appropriées

des lames. Utilisez uniquement les lames indiquées dans ce
manuel, conformes ala norme EN 847-1.
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« Nutilisez jamais de disques abrasifs de tronconnage.
- Lorsque vous scier du plastique, évitez de faire fusionner
la matiere.

« Nutilisez que des lames de scie dont la vitesse spécifiée est

égale ou supérieure a celle indiquée sur loutil.

A AVERTISSEMENT : la découpe de plastique, de bois
recouvert de séve et dautres matériaux peut provoquer
I'accumulation de matiére fondue sur les pointes et le
corps de la lame de scie, augmentant ainsi le risque de
surchauffe de ja lame et de grippage durant la découpe.

A AVERTISSEMENT : nous recommandons ['utilisation d'un
disjoncteur différentiel avec un seuil de déclenchement de
30mA ou moins.

Risques résiduels
Malgré I'application de la réglementation de sécurité applicable
et la mise en ceuvre des dispositifs de sécurité, certains risques
résiduels ne peuvent pas étre évités. A savoir :
« Diminution de I'acuité auditive.
«  Risques de dommages corporels dus a la projection

de particules.

« Risques de brilures provoquées par des accessoires chauffant
pendant feur utifisation.

«  Risques de dommages corporels dus a un usage prolongé.

Sécurité électrique
Le moteur électrique a été congu pour fonctionner sur une
tension unique. Vérifier systématiquement que la tension
du secteur correspond bien a la tension indiquée sur la
plaque signalétique.

Votre outil DEWALT & double isolation est conforme
D alanorme EN62841 ; un branchement a la terre

n'est donc pas nécessaire.

Sila prise secteur ou le cordon doivent étre remplacés,
l'outil ne peut étre réparé que par un réparateur agréé ou un
technicien qualifié.

@ Toujours utiliser la fiche prescrite lors du remplacement
du cable d'alimentation.

Type 11 pour la classe Il
(Isolation double) — outils
Type 12 pour la classe |
(Conducteur de terre) — outils

En cas d'utilisation a l'extérieur, connecter les outils
portatifs a un disjoncteur Fl.
Utilisation d’une rallonge
N'utiliser une rallonge qu'en cas de nécessité absolue. Utiliser
une rallonge homologuée compatible avec la tension nominale
du chargeur (consulter la Caractéristiques techniques). La
section minimale du conducteur est de 1,5 mm? pour une
longueur maximale de 30 m.
En cas d'utilisation d'un dévidoir, dérouler systématiquement le
cable sur toute sa longueur.

Contenu de 'emballage

Ce carton comprend :

1 Scie circulaire 165 mm (DWE550) ou

1 Scie circulaire 184 mm (DWE560)

1 Lame de scie circulaire

1 Clé de réglage de lalame

1 Guide parallele

1 Embout d'aspiration de poussieres

1 Notice d'instructions

- Vérifier que l'appareil et ses pieces ou accessoires nont pas été
endommagés lors du transport.

+ Prendre le temps de lire attentivement et comprendre cette
notice d'instructions avant toute utilisation de I'appareil.

Etiquettes sur I'appareil
On trouve les diagrammes suivants sur l'outil :

@ Lire la notice d'instructions avant toute utilisation.
Porter un dispositif de protection auditive.

Porter un dispositif de protection oculaire.

Emplacement de la Date Codée de
Fabrication (Fig. A)
La date codée de fabrication 26), qui comprend aussi I'année
de fabrication, est imprimée sur le boitier.
Exemple :
2019 XX XX
Année de fabrication

Description (Fig. A)
AVERTISSEMENT : ne jamais modifier [outil électrique
ni aucun de ses composants. Il y a risques de dommages
corporels ou matériefs.

Interrupteur a gachette

Poignée principale

Verrou de lame

Capuchon d'extrémité

Poignée auxiliaire

Bouton de réglage de l'inclinaison
Mécanisme de réglage de I'angle d'inclinaison
Plague de base

9 Carter de protection de lame inférieur
10 Vis de serrage de lame

11 Levier du carter de protection inférieur

N s W=

12 Carter de protection de lame supérieur
13) Bouton de déblocage
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Utilisation Prévue

Ces scies circulaires industrielles sont congues pour les
applications professionnelles de découpe du bois. NE PAS
utiliser les accessoires a eau avec cette scie. NE PAS utiliser de
disques ou lames abrasifs.

NE PAS les utiliser en milieu humide ou en présence de gaz ou
de liquides inflammables.

Ces scies industrielles sont des outils électriques

de professionnels.

NE PAS les laisser a la portée des enfants. Une supervision est
nécessaire aupres de tout utilisateur non expérimenté.

Ce produit n'est pas prévu pour étre utilisé par des
personnes (y compris les enfants) dont les capacité
physiques, sensorielles ou mentales sont réduites ou

qui manquent d'expérience ou d'aptitudes, sauf si ces
personnes sont surveillées par une autre personne
responsable de leur sécurité. Ne jamais laisser les enfants
seuls avec ce produit.

MONTAGE ET REGLAGES

AVERTISSEMENT : pour réduire tout risque de
dommages corporels graves, arréter et débrancher
l'outil avant tout réglage ou avant de retirer ou
installer toute piéce ou tout accessoire. Sassurer que
la gachette est bien en position dARRET. Tout démarrage
accidentel pourrait causer des dommages corporels.

Remplacement des lames

Installer la lame (Fig. A-D)
ﬁ ATTENTION (DWE550 UNIQUEMENT) : La bride

interne possede un diametre de 20 mm sur un coté et de
19 mm de l'autre. Le diamétre de 19 mm est marqué 19
et le diameétre de 20 mm est marqué 20. Utilisez fe coté
correct pour le diametre du trou de la lame a utiliser. Le
montage de la lame du mauvais c6té peut entrainer des
vibrations dangereuses.

1. Al'aide du levier du carter de protection inférieur @,
rentrer le carter de protection de lame inférieur @ et placer
la lame sur I'arbre de la scie contre la rondelle de serrage
interne @5, en s'assurant que la lame tourne dans la
direction de correcte (la fleche de direction de rotation sur la
lame de scie et les dents doivent étre dirigées dans la méme
direction que celle de la fleche de direction de rotation sur
la scie). Ne pas supposer que linscription sur la lame est
toujours face a vous pour obtenir une installation correcte.
Lorsque le carter de protection de lame inférieur est rentré
pour installer la lame, vérifier Iétat et le fonctionnement
du carter de protection de lame inférieur pour sassurer
quiil fonctionne correctement. Assurez-vous quiil peut
bouger librement et ne touche ni la lame de scie ni d'autres
éléments de l'appareil, quel que soit I'angle ou la profondeur
de coupe.

2. Placez la rondelle de serrage externe @4 sur I'arbre de la scie

avec la grande surface plate contre la lame et l'inscription de
la rondelle de serrage externe tournée vers vous.

3. Vissez ala main la vis de serrage de la lame @0 sur I'arbre de
la scie (la vis posséde un filetage a droite et doit étre tournée
dans le sens des aiguilles d'une montre pour le serrage).

4. Appuyez sur le verrou de lame @ pendant que vous tournez
I'arbre de la scie avec la clé de lame, jusqu'a ce que le verrou
de lame s’engage et que la lame cesse de tourner.

5. Serrer la vis de serrage de la lame au moyen de la clé
de lame.

REMARQUE : n'engagez jamais le verrou de lame lorsque la scie
fonctionne ou dans le but d'arréter l'outil. Ne mettez jamais la
scie en marche lorsque le verrou de lame est engagé. De graves
dégats pourraient se produire sur la scie.

Remplacer la lame (Fig. B-D)

1. Pour desserrer la vis de serrage de la lame @0, appuyez sur
le verrou de lame @ et tournez I'arbre de la scie avec la clé
de lame @9, jusqu'a ce que le verrou de lame sengage et
que la lame cesse de tourner. Une fois le verrou de lame
engagé, tournez la vis de serrage de la lame dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre avec la clé de lame (la vis
possede un filetage a droite et doit étre tournée dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre pour le desserrage).

2. Retirez la vis de serrage de la lame @0 et la rondelle de
serrage externe 4. Retirer I'ancienne lame.

3. Nettoyez la sciure qui pourrait étre accumulée dans le
carter de protection ou la zone de la rondelle de serrage et
vérifiez |'état et le fonctionnement du carter protection de
lame inférieur comme indiqué auparavant. Ne lubrifiez pas
cette zone.

4. Utilisez toujours des lames ayant une taille (diametre)
correcte avec un alésage centrale ayant une taille et
une forme correctes pour le montage sur l'arbre de la
scie. Assurez-vous toujours que la vitesse maximum
recommandée (tr/min) sur la lame de scie correspond ou
dépasse la vitesse (tr/min) de la scie.

5. Suivez les étapes 1-5 dans la section Pour monter la lame,
en faisant attention au sens de rotation de la lame.

Carter de protection de lame infrieur

A AVERTISSEMENT : le carter de protection de lame
inférieur est un dispositif de sécurité qui réduit le risque
de graves blessures. N'utilisez jamais la scie si le carter de
protection de lame inférieure est absent, endommagé,
mal monté ou s'il ne fonctionne pas correctement. Ne
vous fiez pas au carter de protection de lame inférieur
pour vous protéger dans toutes les circonstances. Votre
sécurité dépend du respect de tous les avertissements
et des précautions, ainsi que de l'utilisation correcte de
la scie. Vérifiez que le carter de protection inférieur se
referme correctement avant chaque utilisation. Si le
carter de protection de lame inférieur est absent ou ne
fonctionne pas correctement, faites d‘abord réparer la
scie. Pour assurer la sécurité et la fiabilité du produit, les
réparations, lentretien et les réglages doivent étre effectués
par un centre de service agréé ou une autre organisation
de service qualifiée en utilisant toujours des piéces de
rechange identiques.
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Controle du carter de protection inférieur
(Fig. A)

1. Arréter l'outil et le débrancher de I'alimentation.

2. Faites pivoter le levier du carter de protection inférieur
(Fig. A@®) de la position completement fermé a la position
complétement ouvert.

3. Relachez le levier @1 et observez le carter de protection @
revenir a la position complétement fermé.

Loutil doit étre révisé par un centre de service qualifié si :
il ne revient pas a la position complétement fermé,
se déplace de maniére intermittente ou lente, ou
s'il touche la lame ou toute autre partie de l'outil, quel que
soit I'angle ou la profondeur de coupe.

Réglage de la profondeur de coupe
(Fig. E-G)

1. Soulevez le levier de réglage de la profondeur 16
pour desserrer.

2. Pour obtenir la profondeur de coupe correcte, alignez
I'encoche @2 sur la bande de réglage de profondeur avec
le repére approrié sur le carter de protection de lame
supérieur 12

3. Serrez le levier de réglage de la profondeur.

4. Pour obtenir une coupe la plus efficace au moyen d'une
lame de scie a pointe au carbure, réglez la profondeur
de coupe de sorte que la moitié d'une dent dépasse
au-dessous de la surface du bois a couper.

5. Une méthode de contréle de la profondeur de coupe
correcte est illustrée sur la Figure G. Posez un morceau du
matériau que vous prévoyez de couper le long du coté de la
lame, comme illustré sur la figure, et observez de combien
dépasse la dent au-dessous du matériau.

Réglage de I'angle d'indlinaison (Fig. H)
Le mécanisme de réglage de I'angle d'inclinaison @ peut étre
ajusté entre 0° et 48°.
1. Tournez le bouton de réglage d'inclinaison ® pour
le desserrer.
2. Inclinez la semelle jusqu‘au repere d'angle désiré sur le
support du pivot 2.
3. Tournez le bouton de réglage d'inclinaison pour resserrer.

Indicateur de fente (Fig. I)

['avant de la semelle de la scie possede un indicateur de

fente @0 pour la coupe verticale et inclinée. Lindicateur vous
permet de guider la scie le long des lignes de coupes tracées sur
le matériau a couper. lindicateur s'aligne avec le c6té gauche
(interne) de la lame de scie, ce qui fait que la fente coupée par

la lame en mouvement se retrouve a droite de l'indicateur. Les
encoches sur la plaque de base indiquent 0" et 45°.

Protecteur de cordon ajustable (Fig. J)

Le protecteur de cordon ajustable 22 permet de positionner
le cordon a la verticale ou parallele a la lame. Il est libré en
position verticale.

Pour passer en position paralléle (Fig. J1)
1. Appuyez sur le protecteur de cordon 22 comme indiqué
par la fleche.
2. Faites pivoter le protecteur de cordon dans le sens des
aiguilles d'une montre jusqu'en position paralléle.
Pour passer en position verticale (Fig. J2)
1. Appuyez sur le protecteur de cordon 22 comme indiqué
par la fleche.
2. Faites pivoter le protecteur de cordon dans le sens inverse
des aiguilles d'une montre jusqu'en position verticale.

Montage et réglage du guide paralléle
(Fig. K)

Le quide parallele 23 permet deffectuer une coupe paralléle au
bord de la piece.

Montage
1. Insérez le bouton de réglage du guide paralléle 24 dans le
trou @2 comme illustré sur la Figure K, en tenant le bouton
desserré pour permettre le passage du guide parallele.

2. Insérez le guide paralléle 23 dans la plaque de base @
comme illustré sur la Figure K.

3. Resserrez le bouton de réglage du guide parallele 24.
Réglage
1. Desserrez le bouton de réglage du guide 24 et réglez le
guide paralléle 23 a la largeur désirée.
L'ajustement peut étre |u sur Iéchelle du guide paralléle.
2. Resserrez le bouton de réglage du guide 24.

Montage de I'embout d’aspiration des
poussieres (Fig. A, E, L)

Votre scie circulaire DWE550/DWE560 est fournie avec un

embout d'aspiration des poussieres.

Pour installer I'embout d’aspiration des

poussiéres

. Desserrez complétement le levier d'ajustement de la
profondeur (Fig. £, 16).

. Placez la plaque de base (Fig. A, ®) dans la position la
plus basse.

. Alignez les deux moitiés de I'embout d'aspiration des
poussiéres 25 sur le carter de protection de lame
supérieur @2 comme illustré.

4. Introduisez les vis et serrer fermement.

N

w

Avant la mise en marche

Vérifier le montage des protecteurs. Le protecteur de lame
doit étre fermé.

Vérifier le sens de rotation de la lame de scie.
Ne pas utiliser de lames de scie trop usées.
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FONCTIONNEMENT

Consignes d'utilisation
AVERTISSEMENT : respecter systématiquement les
consignes de sécurité et les normes en vigueur.
AVERTISSEMENT : pour réduire tout risque de
dommages corporels graves, arréter et débrancher
l'outil avant tout réglage ou avant de retirer ou
installer toute piéce ou tout accessoire. Sassurer que
la gachette est bien en position dARRET. Tout démarrage
accidentel pourrait causer des dommages corporefs.

Position correcte des mains (Fig. M)
AVERTISSEMENT : pour réduire tout risque
de dommages corporels graves, adopter
SYSTEMATIQUEMENT fa position des mains illustrée.
AVERTISSEMENT : pour réduire tout risque de
dommages corporels graves, maintenir fermement et
SYSTEMATIQUEMENT loutil pour anticiper toute réaction
soudaine de
sapart.

La position correcte des mains nécessite une main sur la

poignée principale @ et I'autre main sur la poignée auxiliaire &.

Mise en marche et arrét de I'appareil (Fig. A)
Pour des raisons de sécurité, la gachette @ de votre outil a été
équipé d'un bouton de déblocage @3.
Appuyer sur le bouton de déblocage de l'interrupteur pour
débloquer l'outil.
Appuyez sur la gachette @ pour mettre l'outil en marche. Des
que la gachette est relachée,
l'interrupteur de blocage sera automatiquement activé pour
éviter une mise en marche par inadvertance.
AVIS : Ne manipulez pas linterrupteur MARCHE/
ARRET si la lame de scie est en contact avec la piéce ou
dautres matériaux.

Soutien de l'ouvrage (Fig. N—-Q)
AVERTISSEMENT : pour réduire le risque de blessures
graves, soutenez l'ouvrage correctement et tenez la
scie fermement pour éviter la perte de contréle.
Les Figures N et P illustrent la position de sciage correcte. Les
Figures O et Qillustrent une condition de danger. Les mains
doivent étre tenues loin de la zone de coupe et le cordon
dalimentation doit étre positionné hors de la zone de coupe
pour éviter quiil ne soit happé ou coincé dans l'ouvrage.
Pour éviter les rebonds, soutenez TOUJOURS les planches ou les
panneaux PROCHE de la coupe (Fig. N et P). NE soutenez PAS les
planches ou les panneaux loin de la coupe (Fig. O et Q). Lors de
I'utilisation de la scie, maintenez le cordon éloigné de la zone de
coupe et empéchez-le de s'accrocher a l'ouvrage.
DEBRANCHEZ TOUJOURS LA SCIE AVANT D'EFFECTUERTOUT
REGLAGE ! Placez l'ouvrage avec le coté dont l'aspect est le plus
important tourné vers le bas. La scie coupe vers le haut, aussi
tous les éventuels éclats se trouveront sur la face de l'ouvrage
tournée vers le haut pendant la coupe.

Coupe
A AVERTISSEMENT : ne tentez jamais d'utiliser cet outil
en le posant a lenvers sur une surface de travail et en
faisant passer le matériau sur loutil. Serrez toujours
solidement louvrage et portez loutil sur louvrage en
tenant fermement loutil des deux mains, comme illustré
sur fa Figure P
Placez la portion la plus large de la semelle de la scie sur la
partie de l'ouvrage qui est solidement soutenue, et non pas
sur la section qui tombera aprés la coupe. A titre d'exemple, la
Figure P illustre la maniere CORRECTE d'effectuer la coupe de
I'extrémité d'une planche. Serrez toujours l'ouvrage. Nessayez
pas de soutenir les petites piéces a la main ! Souvenez-vous
de soutenir le matériel en porte-a-faux et en surplomb. Faites
attention lors de la coupe de matériau depuis le dessous.
Assurez-vous que le scie est a plein régime avant que la lame
ne touche le matériau a couper. Le démarrage de la scie contre
le matériau a couper ou poussée en avant dans la fente peut
entrainer un rebond. Poussez la scie vers I'avant a une vitesse
permettant a la lame de couper sans forcer. La dureté et la
rigidité peuvent varier méme au sein d'une méme piece et
les sections noueuse ou humides peuvent créer une forte
charge sur la scie. Lorsque cela se produit, poussez la scie plus
lentement, mais suffisamment pour la faire fonctionner sans
diminuer trop le régime. Si vous forcez la scie, cela peut causer
des coupes irréguliéres, imprécises, des rebonds et la surchauffe
du moteur. Sila coupe commence a quitter la ligne, ne tentez
pas de forcer le retour sur la ligne. Relachez l'interrupteur et
laissez la lame simmobiliser totalement. Vous pouvez ensuite
retirer la scie, visez a nouveau et démarrer une nouvelle coupe
légerement a l'intérieur de la mauvaise coupe. Dans tous les cas,
retirez la scie si vous devez décaler la coupe. Forcer la correction
a l'intérieur d'une coupe peut faire caler la scie et causer
un rebond.
SI'LA SCIE CALE, RELACHEZ LA GACHETTE ET RECULEZ LA SCIE
JUSQUA CE QU'ELLE SOIT LIBRE. ASSUREZ-VOUS QUE LA LAME
EST DROITE DANS LA COUPE ET DEGAGEE DU BORD DE COUPE
AVANT DE REDEMARRER.
Lorsque la coupe est terminée, relacher la gachette et laisser
la lame simmobiliser avant de soulever la scie de l'ouvrage.
Lorsque la scie est soulevée, le carter de protection télescopique
a ressort se referme automatiquement sous la lame. Souvenez-
vous que la lame est exposée jusqu'a ce moment. Ne mettez
jamais les mains sous la piece, quel que soit le motif. Lorsque
vous devez rentrer le carter de protection télescopique
manuellement (comme cela est nécessaire pour les coupes de
poches), utilisez toujours le levier de retrait.
REMARQUE : Lors de la coupe de bandes, faites attention a
vous assurer que les petites piéces découpées n‘accrochent pas
a l'intérieur du carter de protection inférieur.

Coupe longitudinale

La coupe longitudinale est une opération consistant a couper
des planches larges en bandes plus étroites en les coupant dans
le sens de la longueur. Le guidage manuel est plus difficile pour
ce type de sciage et |'utilisation d'un guide parallele DEWALT
(Fig. K, 23) est recommandée.
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Coupe de poches (Fig. R)

AVERTISSEMENT : n‘attachez jamais le carter de
protection de la lame en position soulevée. Ne déplacez
Jjamais la scie vers larriere lors de la coupe de poches. Cela
peut entrainer un soulévement de l'appareil hors de la
surface de travail, qui pourrait causer des blessures.

Une coupe de poche est une coupe réalisée dans un sol, un mur

ou toute autre surface plane.

. Ajustez la semelle de la scie de sortie de la lame coupe a la

profondeur désirée.

Inclinez la scie vers I'avant et reposez 'avant de la semelle

sur le matériau a couper.

. Al'aide du levier du carter de protection inférieur, rentrez le
carter de protection de lame inférieur jusqu'a une position
vers le haut. Abaissez I'arriere de la semelle jusqu'a ce que
les dents de la lames touchent presque la ligne de coupe.

4. Relachez le carter de protection de la lame (il touchera
alors I'ouvrage et se maintiendra ainsi en position pour
souvrir librement lorsque vous démarrerez la coupe). Retirez
votre main du levier du carter de protection et saisissez
fermement la poignée auxiliaire &, comme illustré sur la
Figure R. Positionnez votre corps et vos bras de maniere a
résister a un éventuel rebond.

. Assurez-vous que la lame ne touche pas la surface a couper

avant de démarrer la scie.

Démarrez le moteur et abaissez graduellement la scie

jusqu'a ce que sa semelle repose a plat sur le matériau a

couper. Faites avancer la scie le long de la ligne de coupe

jusqu'a ce que la coupe soit terminée.

Reldchez la gachette et laissez la lame simmobiliser

completement avant de retirer la lame du matériau.

Lorsque vous commencez chaque nouvelle coupe, répétez

les opérations ci-dessus.

)

Aspiration des poussiéres (Fig. S)
AVERTISSEMENT : risque d'inhalation de poussiére.
Pour réduire le risque de blessures, portez TOUJOURS un
masque antipoussiéere approuve.

Un embout d'aspiration des poussiéres 25 est fourni avec

votre outil.

La plupart des embouts d'aspirateurs s'adaptent directement sur

I'embout d'aspiration des poussieres.
AVERTISSEMENT : raccordez TOUJOURS un aspirateur
congu conformément aux directives applicables relatives
a Iémission de poussiére lors du sciage du bois. La plupart
des embouts d'aspirateurs sadaptent directement sur
forifice d'aspiration des poussiéres.
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Systéme de connecteur AirLock -
DWV9000 (vendu a part) (Fig. S)

AirLock permet une connexion rapide et stre entre [‘orifice
d'aspiration de poussieres de l'outil 25 et I'aspirateur.

. Assurez-vous que le collier sur le connecteur AirLock se
trouve en position débloquée. Alignez les encoches sur
le collier et le connecteur AirLock comme illustré pour les
positions de déblocage et de blocage.

. Poussez le connecteur AirLock sur 'embout d'aspiration des
poussieres 25.

3. Faites tourner le collier en position bloguée.

MAINTENANCE

Votre outil électrique DEWALT a été congu pour fonctionner
longtemps avec un minimum de maintenance. Le
fonctionnement continu et satisfaisant de l'outil dépendra d'une
maintenance adéquate et d'un nettoyage régulier.
AVERTISSEMENT : pour réduire tout risque de
dommages corporels graves, arréter et débrancher
l'outil avant tout réglage ou avant de retirer ou
installer toute piéce ou tout accessoire. Sassurer que
la gdchette est bien en position d’ARRET. Tout démarrage
accidente! pourrait causer des dommages corporels.
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Lubrification

Des roulements a billes et paliers lubrifiés a vie sont utilisés dans
l'outil et aucune autre lubrification n'est nécessaire. Toutefois, il
est recommandé d'apporter ou dexpédier l'outil une fois par an
dans un centre de service pour un nettoyage approfondi, une
inspection et une lubrification du carter d'engrenages.

e

Entretien

A AVERTISSEMENT : éliminer poussiere et saleté du
boitier principal a l'aide d'air comprimé chaque fois
que les orifices d'aération semblent sencrasser. Porter
systématiquement des lunettes de protection et un
masque anti-poussiéres homologués au cours de
cette procédure.

Carter de protection inférieur

Le carter de protection inférieur doit toujours pivoter et se
refermer librement entre la position complétement ouvert et la
position completement fermé. Vérifiez toujours qul fonctionne
correctement avant la coupe, en ouvrant completement le
carter de protection et en le laissant se refermer. Sile carter de
protection se referme lentement ou de maniere incompléte,

il doit étre nettoyé ou révisé. N'utilisez pas la scie tant quiil

ne fonctionne pas correctement. Pour nettoyer le carter de
protection, utilisez de I'air sec ou une brosse souple pour
éliminer la sciure et les débris accumulés dans le parcours du
carter de protection et autour du ressort du carter de protection.
Si cela ne résout pas le probleme, il devra étre révisé par un
centre de service agréé.
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AVERTISSEMENT : ne jamais utiliser de solvants ou

tout autre produit chimique décapant pour nettoyer les
parties non métalliques de loutil. Ces produits chimiques
pourraient en attaquer les matériaux utilisés. Utiliser un
chiffon humidifié avec de leau et un savon doux. Protéger
loutil de tout liquide et nimmerger aucune de ses piéces
dans aucun liquide.

Lames

Une lame émoussée entrainera une mauvaise coupe, une
surcharge du moteur de la scie, un excés déclats et augmentera
la probabilité d'un rebond. Remplacez les lames lorsquiil devient
difficile de pousser la scie dans la coupe, lorsque le moteur force
ou lorsqu'une chaleur excessif saccumule dans la lame. Il est
recommandé de conserver des lames de rechange a portée

de main de sorte que des lames affiitées soit immédiatement
disponibles en cas de besoin. Les lames émoussées peuvent étre
affitées dans la plupart des régions.

Le caoutchouc durci sur la lame peut étre éliminé avec du
kérosene, de la térébenthine ou un produit de nettoyage pour
four. Les lames a revétement antiadhérent peuvent étre utilisées
dans les applications impliquant des accumulations excessives,
comme les piéces pressées ou le bois vert.

Accessoires en option
AVERTISSEMENT : comme les accessoires autres que ceux
offerts par DEWALT nont pas été testés avec ce produit,
leur utilisation avec cet appareil pourrait étre dangereuse.
Pour réduire tout risque de dommages corporels, seuls des
accessoires DEWALT recommandés doivent étre utilisés
avec cet appareil,
NE PAS UTILISER LES ACCESSOIRES A EAU AVEC CETTE SCIE.
EFFECTUEZ UN EXAMEN VISUEL DES LAMES AU CARBURE AVANT
LUTILISATION. REMPLACEZ-LES SI ELLES SONT ENDOMMAGEES.
Veuillez consulter votre revendeur pour plus d'informations sur
les accessoires appropriés.

Protection de I'environnement

Tri sélectif. Les produits et batteries marqués de
E ce symbole ne doivent pas étre jetés avec les

déchets ménagers.
e TS produits et batteries contiennent des matieres
qui peuvent étre récupérées et recyclées afin de réduire la
demande en matieres premieres. Veuillez recycler les produits
électriques et les batteries conformément aux dispositions
locales en vigueur. Pour plus d'informations, consultez le site
www.2helpU.com.
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SERRA CIRCULAR DE 165 mm, DWE550
SERRA CIRCULAR DE 184 mm, DWE560

Gratulerer!

Optou por uma ferramenta da DEWALT. Longos anos de
experiéncia, um desenvolvimento meticuloso dos seus
produtos e um grande espirito de inovagao sdo apenas
alguns dos argumentos que fazem da DEWALT um dos
parceiros de maior confianca dos utilizadores de ferramentas
eléctricas profissionais.

Dados técnicos
DWES50  DWES60

Voltagem Var 230 230
Tipo 1 1
Alimentacdo 1200 1350
Velocidade sem carga min? 5500 5500
Diametro da lamina mm 165 184
Profundidade mdxima de corte a um dngulo de

90° mm 55 65

45° mm 35 4
Didmetro inteno da lamina mm 20 16
Ajuste do angulo do bisel 48° 48°
Peso kg 3,60 3,66

Valores de rufdo e/ou vibragao (valores totais de vibragdo) de acordo com a
EN62841

Lpa (nivel de emissdo de pressdo sonora) ~ dB(A) 93 93
Lwa (nivel de poténcia actistica) dB(A) 104 104
K (variabilidade do nivel actistico dB(A) 3 3
indicado)
(orte de madeira
Valor de emissao de vibragoes ay, y = m/st <25 <25
K de variabilidade = m/s? 15 15

O nivel de emissao de vibragéo e/ou ruido indicado nesta ficha
de informacées foi medido em conformidade com um teste
normalizado estabelecido pela norma EN62841 e pode ser

utilizado para comparar ferramentas. Por conseguinte, este nivel

pode ser utilizado para uma avaliagdo preliminar da exposicao
as vibragoes.
ATENCAO: o nivel de emissdo de vibracdo e/ou ruido
declarado diz respeito as principais aplicacoes da
ferramenta. No entanto, se a ferramenta for utilizada
para outras aplicacdes ou com outros acessorios ou se
a manutencdo for insuficiente, o nivel de emissdo de

vibragdo e/ou ruido pode ser diferente. Isto pode aumentar

significativamente o nivel de exposicdo as vibragdes ao
longo do periodo total de trabatho.

Aestimativa do nivel de vibragdo e/ou ruido deve ter
também em conta o nimero de vezes que a ferramenta é

desligada ou estd em funcionamento, mas sem executar
tarefas. Isto pode reduzir significativamente o nivel de
exposicdo ao fongo do periodo total de trabatho.
Identifique as medidas de sequranca adicionais para
proteger o utilizador contra os efeitos da vibragdo e/

ou ruido, tais como: manuten¢do da ferramenta e dos
acessdrios, manter as maos quentes (relacionado com a
vibragdo) e organizacao dos padrées de trabaiho.

Declara¢do de conformidade da CE
Directiva “maquinas”

C€

Serra Circular

DWE550, DWE560

A DEWALT declara que os produtos descritos em Dados
técnicos se encontram em conformidade com as seguintes
normas e directivas:

2006/42/CE, EN62841-1:2015, EN62841-2-5:2014.

Estes equipamentos também estdo em conformidade com
a Directiva 2014/30/UE e a 2011/65/UE. Para obter mais
informacdes, contacte a DEWALT através da morada indicada
em seguida ou consulte o verso do manual.

0 abaixo assinado é responsavel pela compilacdo do ficheiro
técnico e faz esta declaragao em nome da DEWALT.

N e

Markus Rompel

Vice-Presidente de Engenharia da PTE-Europa
DEWALT, Richard-Klinger-Stral8e 11,

D-65510, Idstein, Alemanha

16.08.2017

ATENGAO: para reduzir o risco de ferimentos, leia o
manual de instrugoes.

Definigdes: directrizes de Seguranca

As definicbes abaixo apresentadas descrevem o grau de

gravidade correspondente a cada palavra de adverténcia. Leia

cuidadosamente o manual e preste atencao a estes simbolos.

A PERIGO: indica uma situacdo iminentemente perigosa
que, se ndo for evitada, ird resultar em morte ou
lesées graves.

A ATENGAO: indica uma situacdo potencialmente perigosa
que, se ndo for evitada, poderd resultar em morte ou
lesées graves.

A CUIDADO: indica uma situagdo potencialmente perigosa
que, se ndo for evitada, poderd resultar em lesées ligeiras
ou moderadas.
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AVISO: indica uma prdtica (ndo relacionada com
ferimentos) que, se ndo for evitada, poderd resultar em
danos materiais.

A Indica risco de choque eféctrico.

A Indica risco de incéndio.

Avisos de seguranca gerais relativos a

ferramentas eléctricas
ATENCAO: leia todos os avisos de seguranga,
instrugoes, ilustragoes e especificacées fornecidas
com esta ferramenta eléctrica. O nGo cumprimento
de todas as instrugdes indicadas abaixo pode resultar em
choque eléctrico, incéndio e/ou lesoes graves.

GUARDE TODOS OS AVISOS E
INSTRUCOES PARA CONSULTA POSTERIOR
Em todos os avisos que se sequem, o termo “ferramenta eléctrica”
refere-se a sua ferramenta alimentada pela rede eléctrica (com
fios) ou por uma bateria (sem fios).

1) Seguranca da Area de Trabalho

a) Mantenha a drea de trabalho limpa e bem
iluminada. As dreas desorganizadas ou escuras sdo
propensas a acidentes.
Nao utilize as ferramentas eléctricas em ambientes
explosivos, como, por exemplo, na presenca de
liquidos, gases ou poeiras inflamdveis. As ferramentas
eléctricas criam faiscas que poderdo inflamar estas
poeiras ou vapores.
¢) Mantenha as criangas e outras pessoas afastadas

quando utilizar uma ferramenta eléctrica.

As distracgbes podem levar a perda do controlo

da ferramenta.

b

=

2) Seguranca Eléctrica

a) Asfichas das ferramentas eléctricas tém de ser
compativeis com a tomada de electricidade. Nunca
modifique a ficha de forma alguma. Néo utilize
fichas adaptadoras com ferramentas eléctricas
ligadas a terra. As fichas ndo modificadas e as tomadas
compativeis reduzem o risco de choque eléctrico.

b) Evite o contacto corporal com superficies e
equipamentos ligados a terra, como, por exemplo,
tubagens, radiadores, fogaes e frigorificos. Se o seu
corpo estiver “ligado” a terra, o risco de choque eléctrico
émaior.

c) Nao exponha as ferramentas eléctricas a chuva ou
a condi¢ées de humidade. A entrada de dgua numa
ferramenta eféctrica aumenta o risco de choque eléctrico.

d) Nao aplique for¢a excessiva sobre o cabo. Nunca
o utilize para transportar, puxar ou desligar a
ferramenta eléctrica. Mantenha o cabo afastado de
fontes de calor, substdncias oleosas, extremidades
agugadas ou pe¢as moveis. Os cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de choque eléctrico.

e) Ao utilizar uma ferramenta eléctrica no exterior, use
uma extensdo adequada para utilizagdo ao ar livre.
A utilizagdo de um cabo adequado para uso ao ar livre
reduz o risco de choque eféctrico.

f) Se ndo for possivel evitar trabalhar com uma
ferramenta eléctrica num local himido, utilize uma
fonte de alimentagdo protegida por um dispositivo
de corrente residual (DCR). A utilizacdo de um DCR
reduz o risco de choque eléctrico.

3) Seguranca Pessoal

a) Mantenha-se alerta, preste atencdo ao que estd
a fazer e faga uso de bom senso ao utilizar uma
ferramenta eléctrica. Néo utilize uma ferramenta
eléctrica quando estiver cansado ou sob o efeito de
drogas, dlcool ou medicamentos. Um momento de
distrac¢do durante a utilizagdo de ferramentas eléctricas
poderd resuftar em ferimentos graves.
Use equipamento de protecgdo pessoal. Use sempre
uma protecgdo ocular. O equipamento de protec¢do,
como, por exemplo, uma mdscara contra o pé, sapatos
de seguranga antiderrapantes, um capacete de sequran¢a
ou uma protec¢do auditiva, usado nas condicoes
apropriadas, reduz o risco de ferimentos.
Evite accionamentos acidentais. Certifique-se de
que o interruptor da ferramenta estd na posigdo de
desligado antes de a ligar a tomada de electricidade
e/ou inserir a bateria, ou antes de pegar ou
transportar a ferramenta. Se mantiver o dedo sobre
o interruptor ao transportar ferramentas eléctricas ou se
as ligar a fonte de alimentacdo com o interruptor ligado,
poderd originar acidentes.
Retire qualquer chave de ajuste ou chave de porcas
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma chave de
porcas ou chave de ajuste deixada numa peca mével da
ferramenta poderd resulftar em ferimentos.
Nao se estique demasiado ao trabalhar com a
ferramenta. Mantenha sempre os pés bem apoiados
e um equilibrio apropriado. Desta forma, serd mais fdcil
controlar a ferramenta eléctrica em situacoes inesperadas.
f) Use vestudrio apropriado. Nédo use roupa larga nem
joias. Mantenha o cabelo e a roupa (incluindo luvas)
afastados das pe¢as moveis. As roupas largas, as jéias
ou o cabelo comprido podem ficar presos nestas pecas.
Se forem fornecidos acessorios para a ligagdo de
equipamentos de extracgdo e recolha de particulas,
certifique-se de que estes sdo ligados e utilizados
correctamente. A utilizacdo de dispositivos de extraccdo
de particulas pode reduzir os riscos relacionados com
as mesmas.
Nao permita que a familiaridade resultante da
utilizag¢do frequente de ferramentas lhe permita ser
complacente e ignorar os principios de sequran¢a
da ferramenta. Uma accdo descuidada pode causar
ferimentos graves numa fraccdo de sequndo.

b

Nl
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4) Utilizacdo e Manutengao de
Ferramentas Eléctricas

a)

b

=

c)

d

=

e)

f)

=

9

h)

Nao utilize a ferramenta eléctrica de forma for¢ada.
Utilize a ferramenta eléctrica correcta para o seu
trabalho. A ferramenta eléctrica adequada ird efectuar
o trabalho de um modo mais eficiente e sequro se for
utilizada de acordo com a capacidade para a qual

foi concebida.

Nao utilize a ferramenta eléctrica se o respectivo
interruptor nado a ligar e desligar. Qualquer
ferramenta eléctrica que ndo possa ser controlada
através do interruptor de alimentagdo é perigosa e tem de
ser reparada.

Retire a ficha da tomada de electricidade e/

ou a bateria da ferramenta eléctrica antes de
efectuar quaisquer ajustes, substituir acessorios ou
guardar a ferramenta. £stas medidas de sequranca
preventivas reduzem o risco de ligar a ferramenta
eléctrica acidentalmente.

Guarde as ferramentas eléctricas que ndo estiverem
a ser utilizadas fora do alcance de criangas e

ndo permita que sejam utilizadas por pessoas

ndo familiarizadas com as mesmas ou com estas
instrugoes. As ferramentas eléctricas sGo perigosas nas
mdos de pessoas que ndo possuam as qualificacoes
necessdrias para as manusear.

Facga a devida manutencdo das ferramentas
eléctricas. Verifique se as pecas méveis da
ferramenta eléctrica estdo alinhadas e ndo
emperram, bem como se existem pecas partidas
ou danificadas ou quaisquer outras condigées que
possam afectar o funcionamento da mesma. Se a
ferramenta eléctrica estiver danificada, esta ndo
deve ser utilizada até que seja reparada. Muitos
acidentes tém como principal causa ferramentas eléctricas
com uma manuten¢ao insuficiente.

Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas
e limpas. As ferramentas de corte sujeitas a uma
manuteng¢do adequada, com arestas de corte afiadas,
emperram com menos frequéncia e controlam-se com
maior facifidade.

Utilize a ferramenta eléctrica, os acessorios, as
brocas, etc., de acordo com estas instrugées, tendo
em conta as condic¢oes de trabalho e a tarefa a

ser efectuada. A utilizacdo da ferramenta eléctrica
para fins diferentes dos previstos poderd resultar em
situacoes perigosas.

Mantenha as pegas e as superficies de fixagdo
secos, limpos e sem dleo ou massa lubrificante.
Pegas e superficies de fixacdo molhadas ndo

permitem o funcionamento e o controlo sequros em
situacoes inesperadas.

5) Assisténcia

a)

A sua ferramenta eléctrica s6 deve ser reparada por
um técnico qualificado e s6 devem ser utilizadas

pecas sobresselentes originais. Desta forma, é
qgarantida a sequranca da ferramenta eféctrica.

REGRAS DE SEGURANCA ESPECIFICAS
ADICIONAIS PARA A SERRA CIRCULAR

Instrucdes de seguranca para todas as serras
PERIGO:

a) Mantenha as mdos afastadas da drea de corte e da
Idmina. Mantenha a outra mdo na pega auxiliar ou
na carcaga do motor. Se sequrar ambas as mdos com a
serra, ndo hd o risco de se cortar com aldmina.

Ndo tente tocar por baixo da pega a trabalhar. O
resguardo ndo protege o utilizador da ldmina na parte
debaixo da pega.

Ajuste a profundidade de corte a espessura da peca.
SO deve estar visivel uma pequena parte de um dente
completo por baixo da peca a trabalhar.

Nunca segure a peca com as mdos nem a coloque em
cima das pernas quando estiver a cortar. Fixe a pe¢a
numa plataforma estdvel. E importante fixar a peca
a trabalhar correctamente, de modo a minimizar a
exposicdo do corpo, bloqueio da Idmina ou perda
de controlo.

Segure a ferramenta eléctrica pelas superficies de
fixa¢do quando executar uma operag¢do em que a
ferramenta de corte possa entrar em contacto com
cablagem escondida ou o préprio cabo. O contacto
com fios sob tensdo eléctrica poderd fazer também com
que as pecas de metal expostas da ferramenta conduzam
electricidade e efectrocutem o utifizador.

f) Durante trabalhos de escarificagdo, utilize sempre
uma guia longitudinal ou uma guia de nivelamento.
Isto melhora a precisédo do corte e reduz a possibilidade de
bloqueio da famina.

Utilize sempre Ilaminas com tamanho e forma
correctos (diamante, por oposicdo a redondo) dos
orificios do mandril. As [aminas que ndo correspondam
ao equipamento de montagem da serra irdo funcionar de
maneira errdtica, resuftando em perda de controlo.
Nunca utilize anilhas ou parafusos danificados

ou incorrectos. As anilhas e o parafuso da ldmina

foram concebidos especialmente para a sua serra, para
garantir um desempenho e sequranca do trabalho de
excelente qualidade.

b
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Instru¢oes de seguranca adicionais para

todas as serras

Causas e prevencdo por parte do utilizador do efeito de recuo:

- Oefeito de recuo é uma reac¢do subita a uma ldmina de serra
comprimida, presa ou desalinhada, fazendo com que uma
serra descontrolada se levante e se solte da pega na direc¢Go
do operador;
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se alamina ficar comprimida ou presa na zona de corte, a
lamina bloqueia e a reac¢do do motor direcciona a unidade
rapidamente na direc¢do do utilizador;

se aldmina ficar dobrada ou desalinhada na drea de corte,
0s dentes na extremidade posterior da lamina possam ficar
presos na superficie superior da madeira, fazendo com que
alamina se liberte da zona de corte e se direccione para

o utilizador.

O efeito de coice é o resultado de uma utilizagéo abusiva
da serra e/ou de condicdes ou procedimentos de utilizacédo
incorrectos e pode ser evitado tomando as precaugoes
indicadas abaixo.

a) Segure a serra firmemente com ambas as maos e
posicione os bracos para resistir o impacte do recuo.
Posicione o corpo para um dos lados da lémina,
mas ndo alinhado com a lémina. O coice pode fazer
com que a serra salte para trds, mas o impacte do coice
pode ser controlado pelo utilizador, caso seja tomadas
precaugoes adequadas.

b) Se aldmina ficar bloqueada ou interromper o corte

=

por algum motivo, liberte o gatilho e coloque a serra

parada sobre o material até a lamina parar por
completo. Nunca tente remover a Idmina da drea de
corte nem puxe a serra para trds enquanto a lamina
estiver em movimento, caso contrdrio pode ocorrer
o efeito de recuo. Investigue e tome acgoes correctivas
para eliminar a causa do bloqueio da Jamina.

¢) Quando continuar a iniciar uma serra na pega,

centre a ldmina da serra na zona de corte e verifique

se os dentes da serra ndo estdo em contacto com
o material. Se aldmina da serra estiver bloqueada,
pode levantar-se ou fazer ricochete quando a serra
for reiniciada.

d

=

Coloque painéis grandes para minimizar o risco

de bloqueio e recuo da Idmina. Os painéis grandes

tendem a vergar sobre o seu préprio peso. Devem ser

colocados apoios debaixo do painel em ambos os lados,
perto da linha de corte e da extremidade do painel.

e) Ndo utilize Iiminas embotadas ou danificadas.
Laminas ndo afiadas ou requladas incorrectamente
produzem uma drea de corte estreita, causando friccao
excessiva, bloqueio da famina e coice.

f) As alavancas de profundidade e de bloqueio de

ajuste do bisel devem estar apertadas e fixas antes

de fazer o corte. Se o ajuste da lamina ficar desrequlado

durante o corte, isso pode causar o bloqueio da lamina e

efeito de coice.

Tenha especial cuidado ao efectuar um corte em

profundidade em paredes ou noutras dreas em que

ndo seja possivel visualizar quaisquer itens ocultos
dentro das mesmas. A ldmina saliente pode cortar
objectos que possam causar efeito de recuo.

=

9

Instrugdes de seguranca para serras com
resguardo de lamina de trabalho

a)

b)

d)

Verifique se o resguardo inferior estd devidamente
fechado antes de cada utilizagao. Nao utilize a
serra se o resguardo inferior nd@o se movimentar
liviemente e fechar de imediato. Nunca fixe nem ate o
resquardo inferior na posicdo aberta. Se deixar cair a
lamina acidentalmente, o resquardo inferior pode ficar
dobrado. Levante o resquardo inferior com a pega retrdctil
e certifique-se de que desloca liviemente e ndo toca

na lamina nem em qualquer outra parte, em todos os
adngulos e profundidades de corte.

Verifique o funcionamento da mola do resguardo
inferior. Se o resguardo e a mola néo funcionarem
devidamente, devem ser reparados antes de utilizar
aserra. O resquardo inferior pode funcionar com alguma
lentidéo devido a pegas danificadas, depésitos pegajosos
ou acumutagdo de residuos.

O resguardo inferior deve ser recolhido
manualmente apenas para cortes especiais,

tais como “cortes em profundidade” e “cortes
compostos”. Levante o resguardo inferior,
recolhendo a pega e assim que a ldmina entrar no
material, o resguardo inferior deve ser libertado. No
que respeita a outras operagées de serragem, o resquardo
inferior deve funcionar automaticamente.

Certifique-se sempre de que o resguardo inferior
tapa a ldmina antes de colocar a serra na bancada
ou no chdo. Uma lamina sem proteccdo e deslizante
pode fazer com que a serra recue, cortando qualquer
objecto que aparega a frente. Verifique o tempo que
alamina demora a parar de rodar depois de libertar

o0 comando.

Instru¢oes de seguranca adicionais para
todas as serras com cunha abridora

a)

b)

~

C

d)

Utilize a Ildmina da serra adequada para a cunha
abridora. Para que a cunha abridora funcione, o corpo
da ldmina deve ser mais fino do que a cunha abridora e
alargura de corte da ldmina deve ser mais larga do que a
espessura da cunha abridora.

Ajuste a cunha abridora como descrito neste manual
de instrugées. O espacamento, posicionamento e
alinhamento incorrectos podem tornar a cunha abridora
ineficaz para evitar o efeito de coice.

Utilize sempre a cunha abridora, excepto para

fazer cortes de profundidade. A cunha abridora
deve ser substituida depois de realizar o corte de
profundidade. A cunha abridora causa irreqularidades
durante o corte em profundidade e pode causar efeito

de coice.

A peca a trabalhar deve ser encaixada para que a
cunha funcione correctamente. A cunha abridora néo
é eficaz para evitar o efeito de coice durante um curto-
circuito.
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e) Ndo utilize a serra se a cunha abridora ficar dobrada.
Mesmo uma pequena interferéncia pode reduzir o nivel de
fecho de um resquardo.

Instrucoes de seguranca adicionais para

serras circulares

« Ndo utilize a mdquina sem os resquardos devidamente
posicionados, se ndo estiverem a funcionar ou se ndo tiveram
uma manutengdo adequada.

« Seleccione a ldmina correcta para o material que
pretende cortar.

- Utilize uma mdscara anti-poeira.

«  Nado utilize laminas com um diagmetro superior ou
inferior ao recomendado. Consulte os dados técnicos para
obter a classificagdo da lamina. Utilize apenas as laminas
especificadas neste manual e em conformidade com a
norma 847-1.

« Nunca utilize discos de corte abrasivas.

« Quando serrar pidstico, deve evitar derreter o material.

- Utilize apenas as laminas de serra que estejam assinaladas
com uma velocidade igual ou superior a velocidade
assinalada na ferramenta.

ATENCAO: o corte de pldsticos, madeira com seiva e
outros materiais pode causar a acumulagdo do material
derretido nas pontas da lamina e na lamina da serra,
aumentando o risco de sobreaquecimento da ldmina e
dobragem durante o corte.

ATENCAO: recomendamos a utilizacdo de um dispositivo
de corrente residual com uma corrente residual de 30 mA
ou menos.

Riscos residuais
Apesar da aplicacao dos regulamentos de seguranca relevantes
e da implementacdo de dispositivos de seguranca, alguns riscos
residuais ndo podem ser evitados. Estes riscos sdo os sequintes:
+ Danos auditivos.
« Risco de ferimentos causados por particuias voadoras.
«  Risco de queimaduras devido aos acessérios ficarem quentes
durante a respectiva utifizagao.
« Risco de ferimentos pessoais devido a uma
utifizagao prolongada.

Seguranca eléctrica
O motor eléctrico foi concebido apenas para uma voltagem
especifica. Verifique sempre se a tensdo da tomada de
electricidade corresponde a voltagem indicada na placa com os
requisitos de alimentacao da ferramenta.

D Por conseguinte, ndo é necessaria qualquer ligagao

aterra

(Caso seja necessario substituir a ficha ou o cabo, a ferramenta s6

deve ser reparada por um técnico de assisténcia autorizado ou
por electricista qualificado.

A sua ferramenta da DEWALT possui isolamento
duplo, em conformidade com a norma EN62841.

Utilizar uma extensao

N&o deve ser utilizada qualquer extensao a menos que seja
absolutamente necessdrio. Utilize uma extensao aprovada
adequada para a poténcia da alimentacdo do seu carregador
(consulte os Dados técnicos). O diametro minimo do fio
condutor é 1,5 mm? o comprimento maximo da extenséo
€30m.

Ao utilizar uma bobina de cabo, desenrole sempre o cabo
na integra.

Contetido da embalagem

A embalagem contém:

1 Serra circular de 165 mm (DWE550) ou
Serra circular de 184 mm (DWE560)
Lamina da serra circular

Chave inglesa da lamina

Guia longitudinal

Tubo de extraccao de serradura
Manual de instrucoes

- Verifique se a ferramenta, as pecas ou os acessorios foram
danificados durante o transporte.

1
1
1
1
1
1

- Leve o tempo necessdrio para ler atentamente e compreender
todas as instrucoes neste manual antes de utilizar
o0 equipamento.

Simbolos na ferramenta

A ferramenta apresenta os seguintes simbolos:

Leia 0 manual de instrucdes antes de utilizar
este equipamento.

Use uma protecgdo auditiva.

Use uma proteccao ocular.

Posicao do Cédigo de data (Fig. A)
0 codigo de data 26, o qual também inclui o ano de fabrico,
esta impresso na superficie do equipamento.
Exemplo:
2019 XX XX
Ano de fabrico

Descricao (Fig. A)
ATENCAO: nunca modifique a ferramenta eléctrica nem
qualquer um dos seus componentes. Tal poderia resultar
em danos ou ferimentos.

Interruptor de accionamento

Punho principal

Bloqueio da lamina

Tampa

Pega auxiliar

Botéo de ajuste do bisel

Mecanismo de ajuste do angulo do bisel

N s W=
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8 Placa de base

9 Resguardo inferior da ldmina
10 Parafuso de fixacdo da ldmina
11 Alavanca do resguardo inferior
12) Resguardo superior da lamina
13) Botdo de desbloqueio

Utilizacao Adequada

Estas serras circulares de uso industrial foram concebidas

para aplicacdes de corte de madeira profissionais. NAO utilize

acessorios de alimentacdo por agua com esta serra. NAO utilize

discos ou laminas abrasivas.

NAO utilize a ferramenta em ambientes himidos ou na

presenca de gases ou liquidos inflamavesis.

Estas serras de uso industrial sdo ferramentas

eléctricas profissionais.

NAO permita que criancas entrem em contacto com as

mesmas. E necessédria supervisdo quando estas ferramentas

forem manuseadas por utilizadores inexperientes.

+ Este produto néo deve ser utilizado por pessoas (incluindo
criangas) que sofram de capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais reduzidas, falta de experiéncia e/ou conhecimentos,
amenos que estejam acompanhados de uma pessoa que se
responsabilize pela sua seguranga. As criangas nunca devem
ficar sozinhas com este produto.

MONTAGEM E AJUSTES

ATENCAO: para reduzir o risco de ferimentos graves,
desligue a ferramenta e, em seguida, desligue-a

da fonte de alimentagdo antes de efectuar
quaisquer ajustes ou de retirar/instalar dispositivos
complementares ou acessorios. Certifique-se de que o
gatilho se encontra na posicdo de ferramenta desligada.
Um accionamento acidental da ferramenta pode

causar ferimentos.

Mudar de lamina

Instalar a lamina (Fig. A-D)

A ATENGAO (APENAS PARA O MODELO DWES550): A
flange interior tem um didmetro de 20 mm num dos lados
e de 19 mm de didmetro no outro lado. A flange com
19 mm de diametro estd assinalada como 19 e a flange
com 20 mm de diametro estd assinalada como 20. Utilize
o lado correcto para o diametro do orificio da lamina
que pretende utilizar. A montagem da lamina no lado
incorrecto pode dar origem a vibragdes perigosas.

1. Utilizando a alavanca de resguardo inferior @, recolha o
resguardo inferior da lamina @ e coloque a lamina no eixo
da serra contra a anilha de fixacdo interna @5, certificando-
se de que a lamina roda na direccdo correcta (a direc¢do
da seta de rotagdo na lamina da serra e os dentes devem
apontar para a mesma direccao da seta de rotacao na serra).
Nao parta do pressuposto que a etiqueta na lamina estara
sempre virada para si quando estiver instalada. Quando
recolher o resguardo inferior da lamina para instalar a
lamina, verifique o estado e o funcionamento do resguardo

inferior da lamina para certificar-se de que funciona
correctamente. Certifique-se de que se desloca liviemente e
nao toca na ldmina nem em qualquer outra parte, em todos
os angulos e profundidades de corte.
. Cologue a anilha de fixacao exterior 14 no eixo da serra
com a superficie achatada grande encostada a ldmina
e ainscricdo na anilha de fixacao exterior virada para
o utilizador.
. Enrosque a mao o parafuso de fixacao da ldmina @0 no eixo
da serra (o parafuso tem roscas no lado direito e deve ser
rodado para a direita para aperta-lo).
Accione o bloqueio da ldmina @ ao mesmo tempo que gira
0 eixo da serra com a chave inglesa da lamina até o blogueio
da lamina ficar encaixado e a ldmina parar de rodar.
. Aperte o parafuso de fixacdo da lamina com firmeza
utilizando a chave inglesa da lamina.
NOTA: nunca engate o blogueio da ldmina quando a serra
estiver em funcionamento nem o engate para parar a
ferramenta. Nunca ligue a serra quando o bloqueio do veio
estiver engatado. Podem ocorrer danos graves na serra.

N

w

R

w

Substituir a lamina (Fig. B-D)
1. Para libertar o parafuso de fixagdo da lamina @0, accione o
bloqueio da lamina @ e rode o eixo da serra com a chave
inglesa da lamina @9 até o bloqueio da ldmina encaixar e a
|dmina parar de rodar. Com o bloqueio da ldmina engatado,
rode o parafuso de fixagao da lamina para a esquerda com
a chave inglesa da lamina (o parafuso tem roscas no lado
direito e deve ser rodado para a esquerda para aperta-lo).

. Retire o parafuso de fixagcao da lamina @0 e a anilha de
fixacdo externa 4. Remova a ldmina antiga.

. Limpe qualquer serradura acumulada no resguardo ou na

anilha de fixacao e verifique o estado e funcionamento

do resguardo inferior da ldmina, tal como indicado

anteriormente. Nao lubrifique esta drea.

Utilize sempre laminas com o tamanho (diametro) correcto

num orificio central com o tamanho e as formas adequadas

para montagem no eixo da serra. Certifique-se sempre de

que a velocidade méxima recomendada (rpm) indicada

na ldmina da serra atinge ou excede a velocidade (rpm)

da serra.

. Siga os passos 1 a 5 indicados em Instalar a ldmina,
certificando-se de que a lamina roda na direccao adequada.

N

w

B

w

Resguardo inferior da lamina
ATENGAO: o resquardo inferior da ldmina é uma
fungao de seguranga que reduz o risco de ferimentos
graves. Nunca utilize a serra se o resquardo inferior
estiver em falta, apresentar danos, estiver montado
incorrectamente ou ndo funcionar em condigdes. Ndo
conte com o resquardo inferior da ldmina para protegé-lo
em todas as circunstdncias. A sua sequran¢a depende
do cumprimento de todos os avisos e precaucoes, bem
como do funcionamento correcto da serra. Verifique
se o resguardo fecha bem antes de cada utilizagdo. Se
o resquardo inferior da lamina estiver em falta ou ndo
funcionar correctamente, a serra deve ser reparada antes
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de a utilizar. Para garantir a sequranca e a fiabilidade do
equipamento, a reparacdo, manuten¢do e o ajuste devem
ser efectuados num centro de assisténcia autorizado

do equipamento, autorizado ou noutra organiza¢éo

de assisténcia qualificada, utilizando sempre pecas
sobresselentes idénticas.

Verificar o resguardo inferior (Fig. A)
1. Desligue a ferramenta e retire a ficha da fonte
de alimentagao.
2. Rode a alavanca inferior do resguardo (Fig. A,@®) da posicdo
totalmente fechada para a posicdo totalmente aberta .
3. Liberte a alavanca @ e aguarde até ao resguardo @ voltar
a posicao totalmente fechada.
A ferramenta deve ser reparada num centro de assisténcia
qualificado se:
nao voltar para a posicao totalmente fechada,
mover de maneira intermitente ou lenta, ou
entrar em contacto com a lamina ou qualquer parte da
ferramenta em qualquer dngulo e profundidade de corte.

Profundidade do ajuste de corte (Fig. E-G)

1. Levante a alavanca de ajuste de profundidade @6 para
liberté-la.

2. Para obter a profundidade de corte correcta, alinhe a
ranhura @72 na fita de ajuste de profundidade com a marca
adequada no resguardo da lamina superior 2.

3. Aperte a alavanca de ajuste da profundidade.

4. Para um corte mais eficiente com uma lamina de serra com
ponta de carboneto, regule o ajuste de profundidade de
modo a que metade de um dente fica saliente abaixo da
superficie da madeira que pretende cortar.

5. A Figura G mostra um método para verificar a profundidade
de corte correcta. Coloque o pedaco de material que
pretende cortar ao longo da parte lateral da lamina, como
indicado na figura e verifique que quantidade do dente fica
saliente para além do material.

Ajuste do angulo do bisel (Fig. H)
O mecanismo de ajuste do dngulo em bisel @ pode ser
regulado entre 0° e 48°.
1. Rode o botdo de ajuste do bisel ® para
liberta-lo.
2. Incline a placa de apoio para a marca de angulo pretendida
no suporte articulado 2.
3. Rode o botdo de ajuste de bisel para voltar a apertd-lo.

Indicador da zona de corte (Fig. I)

A parte da frente do apoio da serra tem um indicador da zona
de corte 20 para cortes em bisel e na vertical. Este indicador
permite orientar a serra ao longo das linhas de corte assinaladas
a lapis no material que vai ser cortado. O indicador fica alinhado
com o lado esquerdo (interior) da lamina da serra, fazendo com
que a ranhura ou zona de corte, movendo a lamina para o lado
direito do indicador. As ranhuras indicadas na placa de base
mostram um angulo de 0° e 45°.

Sistema de proteccao do cabo ajustavel
(Fig.J)

O sistema de proteccao do cabo ajustavel 22 permitir
posicionar o cabo na vertical ou paralelo & lamina. £ fornecido
na posicdo vertical.
Obter a posicao paralela (Fig. J1)
1. Pressione o sistema de protec¢do do cabo 22 para dentro,
como indicado pela seta.
2. Rode o sistema de proteccao do cabo para a direita, de
modo a ficar paralelo.
Obter a posicao vertical (Fig. J2)
1. Pressione o sistema de protec¢éo do cabo 22 para dentro,
como indicado pela seta.
2. Rode o sistema de proteccao do cabo para a esquerda para
a posicéo vertical.

Montagem e ajuste da guia paralela (Fig. K)
A quia paralela 23 é utilizada para fazer um corte paralelo até a
extremidade da peca a trabalhar.

Montagem

1. Insira 0 botéo de ajuste da guia paralela 24 no orificio 27
como indicado na Figura K, mantendo o botao solto para
permitir a passagem da guia paralela.

2. Insira a guia paralela 23 na placa de base ® como indicado
na Figura K.

3. Aperte o botdo de ajuste da guia paralela 2.
Ajuste
1. Afrouxe 0 botéo de ajuste da guia 24 e regule a guia
paralela 23 para a largura pretendida.
0 ajuste pode ser lido na régua da guia paralela.
2. Aperte 0 botdo de ajuste da quia 24.

Montar o tubo de extraccao de poeiras
(Fig. A, E, 1)

A serra circular DWE550/DWES560 é fornecida com um tubo de
extracgao de poeiras.
Instalacdo do tubo de extraccao de poeiras
1. Afrouxe totalmente a alavanca de ajuste de profundidade
(Fig. E, 16).
2. Coloque a placa de base (Fig. A, ®) na posicao mais baixa.
3. Alinhe as duas metades do tubo de extraccao de poeiras 25
sobre o resguardo superior da lamina @2, como indicado.

4. Insira os parafusos e aperte-os com firmeza.

Antes da operacao
-+ Certifique-se de que os resguardos estao montados
correctamente. O resguardo deve estar em posicdo inferior.

Certifique-se que a lamina roda na direc¢do das setas
indicadas no disco.

Ndo use lamina excessivamente desgastas.
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FUNCIONAMENTO

Instrucoes de utilizacao
ATENCAO: cumpra sempre as instrucoes de sequranca e
o0s requlamentos aplicdveis.
ATENCAO: para reduzir o risco de ferimentos graves,
desligue a ferramenta e, em seqguida, desligue-a
da fonte de alimentacgdo antes de efectuar
quaisquer ajustes ou de retirar/instalar dispositivos
complementares ou acessorios. Certifique-se de que o
gatilho se encontra na posicao de ferramenta desligada.
Um accionamento acidental da ferramenta pode
causar ferimentos.

Posicao correcta das maos (Fig. M)
ATENCAO: para reduzir o risco de ferimentos graves,
utilize SEMPRE a ferramenta com as suas mdos na
posicdo correcta (exemplificada na figura).
ATENCAO: para reduzir o risco de ferimentos graves,
sequre SEMPRE a ferramenta com seguranga,
antecipando uma reac¢ao subita por parte da mesma.

A posicao correcta das maos requer a colocagao de uma méo na

pega principal @ e a outra na pega auxiliar 5.

Ligar e desligar a ferramenta (Fig. A)
Por motivos de seguranca, o interruptor de accionamento
da sua ferramenta esté equipado com um botao de
desbloqueio @3,
Prima o botao de blogueio para desbloquear a ferramenta.
Para ligar a ferramenta, prima o interruptor de accionamento @.
Depois de premir o interruptor de accionamento, o interruptor
de desbloqueio é activado automaticamente para evitar um
arranque nao pretendido da maquina.

AVISO: ndo LIGUE nem DESLIGUE a ferramenta

se aldmina da serra tocar na pe¢a a trabalhar ou

noutros materiais.

Apoio da peca de trabalho (Fig. N-Q)
ATENCAO: para reduzir o risco de ferimentos graves,
apoie a pega de trabalho correctamente e segure a
serra com firmeza para impedir a perda de controlo.
As Figuras N e P mostram a posicdo de serragem adequada.
As Figuras O e Q mostram uma situacdo nao segura. As maos
devem manter-se afastadas da drea de corte e 0 cabo de
alimentacdo deve ser colocado longe da érea de corte, de modo
ando ficar preso ou pendurado na drea de trabalho.
Para evitar o recuo, coloque SEMPRE um apoio sobre a tdbua ou
um painel PERTO da 4rea de corte, (Fig. N e P). NAO coloque um
apoio sobre a tdbua ou um painel longe da drea de corte (Fig. O
e Q). Quando utilizar a serra, mantenha o cabo afastado da area
de corte e impeca que figue pendurado na peca de trabalho.
DESLIGUE SEMPRE A SERRA ANTES DE EFECTUAR QUAISQUER
AJUSTES! Coloque a peca de trabalho com o lado “adequado”
— Cujo aspecto seja 0 mais importante — virado para baixo.
A serra corta para cima, para que quaisquer aparas sejam

projectadas para a superficie de trabalho, que estd virada para
cima quando efectua a serragem.

Corte
ATENGAO: nunca tente utilizar a ferramenta colocando-a
virada para baixo numa superficie de trabalho nem
aproxime o material da ferramenta. Fixe sempre a peca em
seguranca e aproxime a ferramenta da peca de trabalho,
segurando a ferramenta com firmeza com as duas mdos,
como indicado na Figura P
Cologue a parte maior da placa de apoio da serra nessa parte
da peca de trabalho que deve ser apoiada com firmeza e néo
na parte que ird cair como resultado do corte. Por exemplo, a
Figura P mostra a maneira CORRECTA de cortar a extremidade
de uma tébua. Fixe sempre a peca de trabalho. Nao segure as
pegas curtas com as maos! Ndo se esqueca de apoiar o material
em arco ou suspenso. Tenha cuidado quando serrar o material
na parte inferior da pega.
Certifique-se de que a serra atinge a velocidade méxima antes
de colocd-la em contacto com o material a cortar. Se ligar a
serra encostada ao material que pretende cortar ou se estiver
empurrada para a frente na zona de corte, pode ocorrer recuo.
Empurre a serra para a frente a uma velocidade que permita a
ldmina cortar sem exercer demasiado esforco. A rigidez e firmeza
podem variar na mesma peca e as dreas nodosas ou htimidas
podem dificultar o trabalho da serra. Se isto ocorrer, empurre a
serra mais devagar, mas com forca suficiente para manté-la em
funcionamento, sem reduzir demasiado a velocidade. Se forgar
a serra, podem ocorrer cortes irregulares, imprecisos, recuo e
sobreaquecimento do motor. Se o corte comegar a desviar-se
da linha de corte, néo tente alinhd-lo para a trajectéria inicial.
Liberte o interruptor e deixe a lamina parar por completo. Em
seguida, pode retirar a serra, procurar uma nova linha de corte e
iniciar um novo corte ligeiramente préximo do corte incorrecto.
Seja qual for a circunstancia, retire a serra sempre que quiser
desviar o corte. Forcar uma correccao dentro da drea de corte,
poderd bloquear a serra e causar recuo.
SE A SERRA BLOQUEAR, LIBERTE O GATILHO E APOIE A SERRA
ATE SE SOLTAR. CERTIFIQUE-SE DE QUE A LAMINA ESTA DIREITA
NA AREA DE CORTE E LIMPE A EXTREMIDADE DE CORTE ANTES
DE REINICIAR O TRABALHO.
Quando terminar o corte, liberte o gatilho e deixe a ldmina
parar antes de levantar a serra da peca. A medida que levantar a
serra, 0 resguardo de encaixe accionado por uma mola fecha-se
automaticamente debaixo da ldmina. Tenha em atencdo que
a lamina iré ficar exposta quando isto ocorrer. Nunca toque na
parte inferior da peca de trabalho por qualquer motivo. Quando
for necessario recolher o resguardo de encaixe manualmente
(necessario para efectuar cortes ligeiros), utilize sempre a
alavanca de retraccao.
NOTA: se cortar barras finas, tenha cuidado e certifique-se de
que os pedacos cortados pequenos nao ficam pendurados na
parte interior do resguardo inferior.

Serracao ao comprido

A serracdo ao comprido é o processo de corte placas mais
largas em placas mais finas — cortando veios na longitudinal.
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£ mais dificil orientar a serra com este tipo de serragem e é
recomendavel o uso de uma guia paralela DEWALT (Fig. K, 23)).

Corte ligeiro (Fig. R)
ATENGAO: nunca fixe o resquardo da lamina numa
posicdo levantada. Nunca puxe a serra para trds quando
efectuar cortes ligeiros. Isto pode fazer com que a unidade
se projecte para cima da superficie de trabalho, podendo
causar ferimentos.

E possivel fazer cortes ligeiros em pavimentos, paredes ou em

quaisquer superficies planas.

1. Ajuste a placa de apoio da serra para que a lamina efectue o
corte a profundidade pretendida.

2. Incline a serra para a frente e deixe a parte da frente da placa
de apoio sobre 0 material que pretende cortar.

3. Utilizando a alavanca do resqguardo inferior, recolha o
resguardo inferior da ldmina para cima. Baixe a parte inferior
da placa de apoio até os dentes da lamina quase tocarem na
linha de corte.

4. Liberte o resguardo da lamina (o contacto da ldmina com
a peca a trabalhar ird manté-la numa posicao para abrir-se
lentamente a medida que iniciar o corte). Retire a mdo da
alavanca do resguardo e agarre na pega auxiliar & com
firmeza, como indicado na Figura R. Posicione o corpo e o
braco de modo a resistir contra o recuo, caso ocorra.

5. Antes de iniciar o corte, certifique-se de que a lamina nao
esta em contacto com a superficie de corte.

6. Ligue o motor e baixe a serra gradualmente até a placa de
apoio ficar apoiada sobre o material que pretende cortar.
Empurre a serra para a frente ao longo da linha de corte até
o corte ser concluido.

7. Liberte o gatilho e deixe a lamina parar por completo antes
de retirar a lamina do material.

8. Quando iniciar um novo corte, siga os procedimentos
indicados acima.

Extraccao de serradura (Fig. S)
ATENCAO: risco de inalacdo de poeira. Para reduzir o
risco de ferimentos, use SEMPRE uma mdscara anti-
poeira aprovada.

Aferramenta inclui um tubo de extraccdo de serradura 25.

As mangueiras de vacuo da maior parte dos aspiradores de

vacuo encaixam directamente no tubo de extrac¢ao de poeira.
ATENCAO: Utilize SEMPRE um extractor de vdcuo
concebido em conformidade com as directivas aplicdveis
no que respeita a emissao de serradura durante o corte de
madeira. Os tubos de vdcuo da maioria dos aspiradores
comuns encaixam directamente na saida de extrac¢do
de serradura.

Sistema de ligacao AirLock - DWV9000

(vendido em separado) (Fig. S)

O AirLock permite efectuar uma ligacdo rapida e segura entre o
tubo de extraccao de poeiras @5 e o extractor de poeira.

1. Certifique-se de que a cinta no sistema de ligacao AirLock
se encontra na posicao desbloqueada. Alinhe as ranhuras na
cinta e o sistema de ligacdo AirLock, tal como indicado para
as posicoes de desblogueio e blogueio.

2. Empurre o sistema de ligagao AirLock para dentro do tubo
de extracgdo de poeiras 25.

3. Rode a cinta para a posicao bloqueada.

MANUTENGAO

A sua ferramenta eléctrica da DEWALT foi concebida para
funcionar durante um longo periodo de tempo com uma
manuten¢ao minima. Uma utilizagdo continuamente satisfatdria
depende de uma manutencéo apropriada da ferramenta e de
uma limpeza regular.
A ATENGAO: para reduzir o risco de ferimentos graves,
desligue a ferramenta e, em sequida, desligue-a
da fonte de alimentacdo antes de efectuar
quaisquer ajustes ou de retirar/instalar dispositivos
complementares ou acessorios. Certifique-se de que o
gatilho se encontra na posicdo de ferramenta desligada.
Um accionamento acidental da ferramenta pode
causar ferimentos.

'\G/'
Lubrificacao

Os rolamentos esféricos com lubrificagdo automatica sao
utilizados na ferramenta e ndo é necessario lubrifica-los
novamente. Contudo, recomenda-se que, uma vez por ano, leve
ou envie a ferramenta a um centro de assisténcia para proceder
a uma limpeza, inspeccao e lubrificacdo completas da caixa

de engrenagens.

e

Limpeza
ATENGAO: retire os detritos e as particulas da caixa da
unidade com ar comprimido seco sempre que houver
uma acumulagdo de detritos dentro das aberturas de
ventilagdo e a volta das mesmas. Use uma protec¢do
ocular e uma mdscara contra o pé aprovadas ao efectuar
este procedimento.

Resguardo inferior

0O resguardo inferior deve sempre rodar e fechar-se sem
problemas de uma posicao totalmente aberta para uma
totalmente fechada. Verifique sempre o funcionamento
correcto antes de efectuar qualquer corte, abrindo o resguardo
por completo e deixando-o fechar. Se o resguardo se fechar
lentamente ou ndo fechar por completo, é necessario limpa-lo
ou envid-lo para reparacao. S6 deve utilizar a serra se funcionar
correctamente. Para limpar o resguardo, utilize ar seco ou

uma escova macia para remover toda a serradura ou resfduos
acumulados da trajectéria do resguardo e em torno da mola do
resguardo. Se isto ndo resolver o problema, é necessario envié-lo
para reparacao num centro de assisténcia autorizado.
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PORTUGUES

ATENCAO: nunca utilize dissolventes ou outros
quimicos abrasivos para limpar as pe¢as ndo metdlicas
da ferramenta. Estes quimicos poderdo enfraquecer

os materiais utilizados nestas pegas. Utilize um pano
humedecido apenas com dqua e sabdo suave. Nunca
deixe entrar qualquer liquido para dentro da ferramenta.
Da mesma forma, nunca mergulhe qualquer peca da
ferramenta num fiquido.

Laminas

Uma ldmina embotada causa um corte ineficaz, sobrecarga

do motor da serra, projeccdo excessiva de lascas e aumenta a
probabilidade de ocorréncia do efeito de recuo. Substitua as
ldminas quando ja nao for facil empurrar a lamina através do
corte, se 0 motor estiver em esforco ou houver um aumento
excessivo de calor na lamina. E recomendavel ter laminas afiadas
disponiveis para que possa utilizé-las de imediato. As laminas
embotadas podem ser afiadas na maioria das éreas.

A goma endurecida na lamina pode ser removida com
querosene, terebentina ou um produto de limpeza para fornos.
As laminas revestidas com material anti-aderente podem ser
utilizadas em aplicacdes onde haja acumulacdo excessiva, tais
como madeira verde ou sujeita a tratamento por pressao.

Acessorios opcionais
ATENCAO: uma vez que apenas foram testados com
este produto os acessérios disponibilizados pela DEWALT,
a utilizagdo de outros acessdrios com esta ferramenta
poderd ser perigosa. Para reduzir o risco de ferimentos,
apenas deverdo ser utilizados acessorios recomendados
pela DEWALT com este produto.

NAO UTILIZE ACESSORIOS DE ALIMENTACAO POR AGUA COM

ESTA SERRA.

EXAMINE VISUALMENTE AS LAMINAS DE CARBONETO ANTES DE

AS UTILIZAR. SUBSTITUA-AS SE APRESENTAREM DANOS.

Consulte o seu revendedor para obter mais informacées sobre

05 acessorios apropriados.

Proteger 0 meio ambiente

Recolha separada. Os produtos e baterias indicados
E com este simbolo ndo devem ser eliminados em

conjunto com residuos domésticos comuns.

Os produtos e as baterias contém materiais que
podem ser recuperados ou reciclados, o que reduz a procura
de matérias-primas. Recicle o equipamento eléctrico de acordo

com as disposicoes locais. Estdo disponiveis mais informagoes
em www.2helpU.com.
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